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1 P 
P r e s i d h c i a  

de l’honora oan Casanoves i Maristany 

1 
DIARI E SESSIONS 

Sessi6 del  dia 218 de juny del I 

4 les cinc i vuit minuts  de la  tarda s’obre la  sessió, sota la Presidbncia de l’honorable senyor Joan Casa- 

lectura de l’acta de la sessió anterior. 
Els senyors Ribes i Soberano, Mestves, Val l s  i Taverner i Mora f a n  constar lluv vot favorable a I’eleccid 

dels senyovs Joan Casanoves i Mavistany i J .  Serra i Hhnter pels cdrrecs de President i Vice-pre- 
sidefit primer de la Cana bra, respectivament. 

noves i Maristany. 

Es aprovada l’acta de la  sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Continuació de la  intevpel.lació so bre politica municipal del Govern de la  Generalitat. 

Se suspdn el debat. 
Continuacio’ de la discussió del dictamen de la  Comissió especial relatiu a la  solució dels conflictes deri- 

I intervenció del senyor Rovira i Roure. 

vats dels contractes de conreu. 
i Elsenyor Vallbs i Pujals  defensa u n a  esmena de la  Minor ia  de Ll iga Catalana a l’article I I .  

‘ El senyor Cevezo, pev la  Comissió, la  rebutja. 
Recti,iicacions dels senyors Va l l& i Pujals  i Cerezo. 
Eiz votació ordindria és rebutjada l’esmena. H a n  votat a favor els senyors DipMtats de la  Minoria de Lliga 

E n  votació ordindria és aprovat l’article I I .  H a n  votat en  contra els senyovs Diputats de la  Mznoria de 

El senyor Comorera defensa .un vot pavticular de la  Minoria d’Unió Socialista en  forma d’article 11 bis. 
Resposta del senyor Rieva, per la  Comissió. 
Rectificacions dels senyors Comoveva i Riera. 
Swa rectificació del senyor Comoveva i intervenció del smyor  Galés, per la  Comissió. 

Catalana. 

Lliga Catalana. 

i 1 EU votació ordindria és rebutjat el vot pavticular. H a n  votat a favor els senyors Diputats de la  Minoria 

ii * E n  votació ordindvia és apyovat l’avticle 12. H a n  votat en  contra els senyovs Diputats de la Minoria de 

Dzsflosició transitdvia. El senyor A bada1 explica el vot. 
Kesfosta del senyor Galés, per la  Comissió, i rectificació del senyor Abadal. 

il d’ Unió Socialista. 

Lliga Catalana. 
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En votació ordindria és aprovada la  disposició transitbria. H a n  votat e n  contra els senyors Difiutats de  la 

Resta fiendent de votabió definitiva el Projecte de Llei. 
Lectuva d’un dictamen de la  C o n k s i Ó  de Finances sobre el Projecte de Llei referent a la  cooperació a l’ho- 

rnenatge a Francesc Layret. 
Lectura d’un dictawaen de la Comissió de Finances sobve la  concessió d’una Pensió vitalicia anual a Se- 

bastia Sunyer i Gavaldd. 
Continuació de la  inter$el.lació sobre el traspds de serveis de Notariat. 
Intervenció del senyor Ruiz i Ponseti. 
Rectificació del senyov Tries  de Bes. 
Rectificació del senyor Conseller de Justicia i Dret. 
Resta en  l’ús de la  paraula, per a la prdxiwa sessió, el senyov Ventosa i Calvell. 
Se  suspdn el debat. 
Ordre del dia per a la  sessió de dijous. 
S’aixeca la sessió a les vui t  i dos minuts  de la  vetlla. 

Minovia de Lliga. 

Sobre la sessiói a les cinc i vuit minuts de la 
tarda, sota la presidincia de l’honolrable senyor 
Joan Casanoves i Maristany. 

Al banc roig hi ha l’honorable senyoc C,oase- 
ller Primer. 

Es dótna lectura a l’acta de la sessió, anterior. 
E ls  senyors Ribes i Soberano, Mestres, Valls 

i Taverner i Mora fan constar llur vot favorable 
a l’elecció dels senyors Joan Casanoves i Maris- 
tany i Jaume Serra i Húnter, pels carrecs de Pre- 
sident i Vice-president primer de la Cambra, res- 
pectivament, elecció que tingué lloc en la sessió 
d’ahir. 

Es aprovada l’acta llegida anteriorment. 

ORDRE DEL DIA 

Continuació de la interpeHaci6 sobre política 
municipal del Govern de la Generalitat 

E1 Sr. PRESIDENT’: Té la paraula el se- 
nyor Rovira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  No1 faré més 
que breus manifestacions en relaci6 a la interpel- 
laci61 sobre política municipal ; les meves mani- 
festacions seran breus en rah de qu i  all6 ja dit 
en aquesta Cambra pel senyor Vallis i Pujals res- 
pecte el tema, no fa necessari en realitat la inter- 
venci& d’altres Diputats d’aquesta Minoria. Per6 
malgrat ai&, i en raó d’unes paraules pronuncia- 
des pel senyor Conseller de Governació1 i de la si- 
tuaci& en qui  es presenten els seus correligionaris 
en determinats Mlunicipis, he cregut indispensable 
fer ús de la paraula per a significar com sembla 
que es1 voilen contradir aquelles manifestaciolns fe- 
tes pel senyor Selves. 

Deia el meu colmpany senyor Valles i Pujals, 
si no recordo malament el dia que es va iniciar 
aquesta interpellaciól, que respecte aquells Ajun- 
taments en els quals s’ha anunciat una visita d’ins- 
pecci6 era necessari jugar net, i el senyor Conseller 
de Governació1 afirmava que ell jugava net en to4 
moment. I aix6 que és el que nosaltres desitgem, 
ho! veiem contradit per les manifestaciolns que es 

vénen fent en alguns pobles. Així tenim per esem- 
ple el ras d’Oliana - i sentol molt que no estigu 
en aquests molments present a la Cambra el Di. 
putat senyor Viadiu -, en raó de quP s’ha fct 
l’afirmacib en aquest M’unicipi - s’ha fet l’afirma- 
cib per la gent d’esquerra -, que hi ha una carta 
de l’esmentat senyolr Diputat en la qual es mani- 
festa que hi hagi raó o no hi hagi ra6, 1’Ajunta- 
ment d’Oliana ser& destitu’it. 

E l  Sr. F A R R E R E S  I DURAN : Una coca 
així no pot dir-la ni escriure-la cap Diputat. 

El Sr.  ROVIRA 1 ROURE : Colm no poden; 
creure que hi hagi un Diputat que hagi escrit una 
carta així, per aquests motius, sentim molt que no 
estigui present a la Cambra el senyor Viadiu per. 
qu i  desmentís roldonament aquestes manifesta. 
cions. Per6 no1 és ais6 sol, sinó) que a més a mC\ 
a l’esmentat Municipi, existeix un C e n t r e  d’Er. 
querra, i cn aquest Centre d’Esquerra hi ha la 
colrresponent taula d’anuncis, i en aquesta taula 
d’anuncis hi ha des de fa uns dies un 1 

en el qual es, pot llegir que vinidrA la 
gestcra. I aquesta manifestacib concreta 

‘un Partit determinat en un Municipi, i essent pre- 
cisament aquest Partit el Partit adherit a la política 
del Govern i més quan hi ha anunciada una inspei- 
ció pel senyor Conseller de Governa&, és un? 
manifestació1 que per la seva naturalesa no 
pok fer. 

E1 Sr. ESPANYA : Aixh no ho ha vist la 
V. S. Li han contat. 

E1 Sr .  ROVIRA I ROURE : Aisb és ilili 

realitat, senyomr Espanya. A més a més, s’afirmi 
pels elements d’esquerra en l’esmentat Munirij 
d’Olliana, que esta ja preparada, que s’ha cv 
tractat una banda de música per a sortir pels ca: 
rers de la població, immediatament que sigui nr 
menada la Colmissi6 gestora. 

1 

i 

’ i  

El Sr. FARRERES : Es un co’nte! 
El Sr. ROVIRA I ROURE : Corn unes 1113- 

nifestacions d’aquesta naturalesa no poden 6 
fetes, i com que aix6 significa conPixer ja el parel 
que pugui tenir una determinada autcritat, pl- 

rer que és indubtable que no pot ésser manifectaí 
des del moment que s’ha afirmat que es volia JU. 
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gar net, per aixb demano’ que signi precisament 
feta una manifestació concreta pel Golvern, de que 
no és cert res del que s’aíirma i de guit es prolcedira 
amb la suficient cautela per a demolstrar que eren 
i sGu certes les manifestacions fetes pel senyor 
Cowelier de Governació; en dir que jugaria net 
en tots els caso’s i que les manifestacions aques- 
tes a prioiri és indubtable que significa que es vol 
liortar al senyor Conseller de Governació, per uns 
iiaranys que no, són certament aquells que va pr-1- 
wtre. 

(Efttra a la Cambra el senyor Conseller #A-  
ylcultum i Economia.) 
A més a més, referent a aquesta po,litica que 

\e desenrotllant el Giovern de la Generalitat en 
relacib amb els afers munjcipals, 6s noi tan so,ls 
e1 sistenia d’inspecció i el sistenia de creació! de 
Comissions gestolres, el que demostra la carsncia 
absoluta d’autotnomia en els Municipis, tota ve- 
gada que existeix aquest controt1 de la superiori- 
tat i el control1 mateix es veu nianifestat en altres 
actuacions del Gotvern de 1s Generalitat i de les 

1 ielres Comissaries. I en aix6 si que el senyor E~. .  
panya no em pot&& dir que no 6s cert, perquP 
tlnc a la m& la capia d’una ComunicaciG en, 1% qual 
($diu radofnament a un Ajuntament, que pel fet 
d’haver acudit a la Comissaria de la Generalitat 
ieLleida un determinat senyor i haver fet ’unes 
ccrtes manifestaciofns en relaci6 a un Ajuntament, 
queés I’Ajuntainent de TolrA, es va susprendre 
ina subhasta en el mateix dia en s’anava 
*celebrar, tan sols pel fet d’haver comparegut 
:quest determillat senyor davant de la Colmissaria 
1 haver manifestat que arnb aquella subhasta 
testava faltant a determinats preceptes de carac- 
ttr reglamentari. 

I conl aix; és un atac ferm a 1’autonomia mu- 
nicipal, que pel fet sol de quP es presenti un indi- 
\ ]& en una Comissaria es pugui arribar a parar 
1, vida inunicipal, és pel que hem de significar 
:amb; la nostra protesta per la forma d’actuacib 
tsmentada. 

Tot ve en definitiva a tellir gran relació 
3mb aquell conjunt de problemes i aquell conjunt 1 le questions plantejades pel meu Va- 

1 !les i pujais, demostratiu a més de que en quant 
,‘ha anat a la constitució de les Comissions ges- 
lises, aquestes Comissions gestores s’han visi 
tall envalentonades, que s’han cregut inclús amb 

possibilitat d’anar a exercir i efectuar una 
&ie d’actuacions i prendre un conjunt d’acords 
que és indubtable que estan en completa contra- 
11cci6 amb la Llei creadora d’aquestes Comis- 

que el mateix senyor Conse- 
llcr de Governació, molt recentment, en el Bul- 
l i z t í  Ofaczal de la Generalitat aparegut ahir, dic- 
:a\a una disposició encaminada a significar que 
’10 era procedent que per les Comissions gestores 
>‘adoptés cap acord de destitució. 

sr. RIERA : c~ els funcionaris que han 
:handonat els Ajuntaments ? 

~1 sr. ROVIRA I ROURE : R~~ té que 
xure aixh amb el que jo vull referir-me, senyor 
Riera. E1 que ens interessa dir i significar 6s fe- 
,citar el senyor Conseller de Governació per ha- 
cr dictat una ordre d’aquesta naturalesa ; per6 
‘cmatiar-li ensems.. . 

El Sr. ESPANYA : Ja era hora de la felici- 
tació ! 

81 Sr. FARRERES I DURAN: Llavors, 
sobra la protesta. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Semprs que es 
faci una cosa ben feta, nosaltres no regatejarem 
la felicitació, senyor Farreres. Per6 ensans hem 
de dernanar-li que no es cmtenti sols en fer 
saber als Ajuntaments que no poden anar a la 
destitució dels seus empleats, sinó que a l’efecte 
de quP no es pugui acudir a altres sulterfugis 
com han acudit determinades Comissions gesto- 
res, se’ls fes saber també que en absolut no poden 
anar a la suspensió d’aquesis empleats munici- 
pals ; que no poden fer aixd, perque l’uticle 53 , 
del Reglament de funcionaris municipals del 23 
d’agost del 1924, que 6s vigent pel Decret de la 
Repfiblica del 16 de juliol del 1931 i Llei del 15 
de setembre del mateix any, prohibeix terminant- 
ment que totes aquelles Corporacions municipals 
interines puguin anar a la suspensió de funcio- 
naris ; i, malgrat aquesta prohibició zerminant, 
malgrat d’aquesta prohibició manifesta hi  ha 
hagut una sPrie d’ajuntaments, com exemple jo 
podria citar el de Florejachs, en el qual s ha anat 
a la suspensió del Secretari sense formació d’ex- 
pedient. 1 com aquesta anomalia demostra la for- 
ma en que vénen actuant aquestes Comissions 
gestores, que 6s una nova forma de caciquisme 
que sembla que es vol implantar i.11 els pobles, 
6s per aixa que a mi m’interessa dir  aquestes 
breus paraules en la interpellació feta pel senyor 
Valles i Pujals en raó de que deia l’altre dia el 
senyor Conseller de Governació que desitjaria 
que en la interpel-lació es poguts anar a resoldre 
tot aquqst conjunt de coses que es poguessin plan- 
tejar respecte de l’administració municipal. 

Jo temo que aquest desig del senyor Conseller 
de Governació, de seguir la política que es VE seguint 
respecte dels Municipis, ser5 impossible, perpi: seri 
precís que en tot moment ens haguem d’aixxar per 
a significar l’existhcia d’aquestes anomalies ; per6 
desitjava aprofitar aquesta opasiÓ perqui: havent-hi 
aquests tres Casos posats de liianifest e n  Ltn sol dia, 
in’interessava fer-ho avinent a la Cambra, cridant 
l’atenció del senyor Conseller de Governaci6 a l’ob- 
jecte de qui: desapareguin aquests vicis en qüestió. 

E1 Sr. PRESIDENT: EI senyor Vidal i Guar- 
dida no es troba a la Cambra. 2 Hi ha algun senyor 
Diputat present que hagi de consumir algun torn 
sobre aquesta interpel.laciÓ? 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Com que el se- 
nyor Conseller de Governació no es troba present i 
el senyor Vidal i Guardiola tampoc, potser seria mi- 
llor que se susPengués aquesta interPelJaciÓ. 

El Sr. PRESIDENT: Resta suspesa la inter- 
Pel.laciÓ. 

. 

i 

i 

I tant és 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió especial relatiu a la solució dels con- 

fllctes derivats dels contractes de cornreu 

E1 Sr. PRESIDENT: Estem en la discussió de 
la darrera emena a l’article 11. E1 senyor Vallis 
i Pujals resti en l’Ús de la paraula. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: La Comissió haviq 
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manifestat al final de la darrera sessió en qui: ens 
havíem ocupat d’aquest problema que aquesta esme- 
na no l’acceptava, per6 que recollirien l’esperit de 
la mateixa en un article transitori per tal de portar-lo 
ai Reglament. Crec que és aixi, el que va indicar ia 
Comissió. Jo, naturalment, entenc que la fornia cn qu6 
es va manifestar la Comissió 4s un xic vaga, i vull 
insistir breument respecte del que significa aquesta 
esmena que hem presentat nosaltres. La susdita es- 
mena planteja el problema de la recusació del Pre- 
sident de la Comissió arbitral de districte. Es indub- 
table que aquesta recusació ha de poder existir. Seria 
una iniquitat que no hi hagués el cas de recusació, 
3 quan un President d’una d’aquestes Comissions es 
trobés incurs en un dels motius que determinin la 
recusació no fos aquesta possible. 

L’esmena que hem presentat feia constar, en pri- 
mer lloc, el principi de la recusació ; que el President 
de les Comissions arbitrals podria ésser recusat pel 
procediment que indica la Llei d’Enjut1ician:eut civil. 
Es consignava després qui havia de decidir la recusa- 
)%, i es deia que seria la Sala de Govern de 1’Au- 
dicncia Territorial de Barcelona, i es deia qui subs- 
tituiria el President recusat en el cas de donar lloc 
a la recusació, fent-se constar, també, que seria el 
President de la Comissió arbitral més propera al lloc 
en el qual se celebrés el judici o d’alli on tingués lloc 
el cas de qui: es tractés. 

Com es veuri, sols es feia constar els principis 
generals: Que seria possible la recusació, qui deci- 
diria la recusació, qui succeiria el President quan un 
d‘aquests de les Comissions fos recusat. 

La Comissió contesti dient que aixb és matiria 
‘de Reglament i que, per tant, serB posat en el Re- 
glament que hauri de fer-se per a l’aplicació d’aques- 
ta Llei, j sembla que és l’esperit de la Comissió - 
segons ens va semblar entendre per les manifesta- 
cions fetes aquí I’altre dia - que en un article transi- 
tori es dir; que aix6 ser& matPria resolta en el Re- 
glament. 

No obstant aixb, encara que hi ha una part de la 
recusació que és matiria reglamentiria, j o  crec que 
hi ha els principis fonamentals recollits per nosal- 
tres en aquesta esmena que haurien de constar en la 
Llei. 

E1 Reglament desenmtlla principis consig- 
nats en la Llei, perd si la Llei en un article tran- 
sitori diu que hi haur& recusacions i que aquestes 
seran regulades pel Reglament, resten aquests 
principis foaamentals a que he alludit, o sigui qui 
resddrh la recusació i qui substituir& el Presi- 
dent, i nosaltres creiem que seria niillolr que es 
coinsignés aixi, en la Llei, i després el procedi- 
ment podria, anar en el Reglament. 

Per aquest motiu, em permetol insistir prop 
de la Comissió perqui: sense prejudici de quP el 
seu criteri sigui acceptat en el sentit de quP es 
porti al Reglament alld que fa referPncia a les re- 
cusacions, es colnsignin en la Llei aquests tres 
principis generals que són els fonamentals i en 
virtut dels quals la recusació ha de fer-se possible 
en aquestes Comissions 01 Tribunals. 

8 1  Sr. PRESIDENT’: T é  la paraula la COI- 
missió. 

El Sr. CEREZO : Per les mateixes raons que 
ha exposat el senyor VallPs, 01 sigui que es tracta 
d’una colsa de reglament, s’ha admes el principi 

de la recusa&, perb la Comissió desestima l’es- 
mena. 

parlar. 
EI Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor VallPs i Pujals. 
El Sr. VALLRS I PUJALS:  Segurament 

no1 m’he explicat bé. Hi ha una sPrie de coses que 
s6n matPria de reglament, perd n’hi ha unes al- 
tres que noi ho són i nosaltres el que demanem 
és que s’admeti aquesta esmena i amb ella els 
tres principis hasics sobre la recusació, sonsig- 
nant-se en la Llei, i després el demés figuri en 
el Reglament, perqui. el Reglament podria regular 
la recusació en una folrma oposada als nostres prin- 
cipis, i el Parlament noi hauria intervingut per re5 
en aquesta mathria, sinb que s’hauria deixat a 
mans del Poder executiu. E n  els Reglaments es 
desenrotllen el’s principis de la Llei, perd no poden 
sentar-se en els principis basics i fonamentals, que 
sollament els desenrotllen. 

Es per aixb que prego1 al senyor Cereza que es 
fixi en les meves paraules i vegi si és possible 
que la majoria de la Comissió accepti l’esmena 
tal corm la proposem. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Demano per 

EI Sr. CERFTZO; : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Cereza. 
€31 Sr. CEREZO : No es pot acceptar l’esme- 

na, perqui. el Reglament mereix suficient co6ian- 
$a en la forma que vagi redactat, i com que nos- 
altres entenem que el Consell Executiu ja tindri 
en compte que es puguin pocrtar a terme les recu. 
sacions, per aixd no es fa constar en la Llei i per 
aquesta mateixa raó la Comissió noi pot accepta1 
l’esmena. 

EI Sr. PRESIDENT: Es manté l’esmena’ 
(Assentiment en la Minoria de  Lliga Catalana) 
VotaciC1 ordinaria. 

(En votació osdindria és rebutjada l’enneiia 
Han votat per la seva acceptació els senyors ili- 
puíais  de Ll iga  Catalana.) 

(Ew votaci6 ovdindria, i amb el vot en coiiíttl 

dels sewyors Diputats de L l i g a  Catalana és a@- 
vat l’arlicle 1 1 ,  d’acord a m b  la redacció següent I 

((Article 11. Cada Comissió arbitral de Dls- 

tricte estar& composta de tres membres nomenat? 
per la U& de Rabassaires i de tres més nmenaii 
per 1’Institut Agrícola Catal& de Sant Isidre. 

E1 President podrh ésser nomenat pels  SI^ 

membres expressats, mitjanGant que hi hagi 
acord entre tots ells. Si no s’arribés a aquest 
acord unh ime ,  ser& designat pel Consell Esecu. 
tiu de la Generalitat. 

Contra les resolucions de la Comissió arbitra’ 
de Districte es podrii formular dintre el termini 
de deu dies, recurs d’apellació per extralimitaclb 
de les facultats que se li atribueixen en aquest, 
Llei davant d’una Comissió arbitral superior, 
composta de dos membres designats per la Un16 
de Rabassaires i de dos més, nomenats per 1’Ins. 
titut Agrícola Catala de Sant Isidre, presidida 
pel Conseller de Justícia i Dret. Aquest recun 
es tramitari sense suspensió del procediment, 
i la resolució que dicti la Comissió arbitral supe- 
rior ser& ferma i definitiva. 

On la Unió de Rabassaires o 1’Institut Agri- 
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: tat de designació, o no puguin fer-ho per no tenir 
iuloslts dels nostres vots particulars, G u s  els de més 
contingut revoluciofnari, han estat incorporats als 
articles ja aprovats pel Parlament i amb l’assenti- 
ment, naturalment, de la Comissib. V&em propo- 
sar nosaltres l’enterrament més o merys pietbs 
del Projecte governamental, i així ho ha fet ; varem 
plantejar nosaltres, primer que ningú, la qüestió 
de generalitzar el problema a fi  de no crear dues 
castes en el camp de Catalunya, i aquesia orienta- 
ció generalitzadora, si no en tot, en part ha estat 
incorporada al Projecte que estem discutint ; va- 
rem plantejar nosaltres la qüestió, gravíssima de 
les s e n t h i e s  executades abans i desp-6s de la 
presentació del Projecte de Llei, i tamM ha estat 
incolrporat al dictamen de la Co~missió ; v&em plan- 
tejar el problema dels desnonaments que pogues- 
sin fer-se durant el període que vagi des de l’a- 
promació d’aquesta L’lei fins l’aprovaciót de la Llei 
grossa d’arrendaments, que no8 puguin fer-se per 
manca de pagament sense una sentsncia arbitral, 
i aquest principi que 6s una garantia de justícia 
i seguretat per tots aquells pagesols que es trobin 
en manca de pagament no per voluntat prhpia, 
sinó1 per imposicions externes a llur prd?ia voilun- 
tat, també s’ha incorporat al dictamen de la Co- 
missió. 

Val a dir, doncs, que tenim motius Fer a creu- 
re que la C(o1missiÓ no és insensible a les argu- 
inentacions d’aquesta Minoria, i aixb fambé ens 
dóna forsa per a plantejar un nou pi-oblena, que és 
potser dels més greus que avui hi ha a Catalunya, 
perquP demolstra l’existdncia d’un mal ús que nin- 
gú avui pot justificar de cap de les maneres, i 
aquest mal {is és un cas corrent a Catalunya. Ho 
farem amb tota tranquillitat encara que ens hagin 
de qualificar.. . 

El Sr. DURAN I VBNTOlSA : I el mal ús ? 
El Sr. COMORERA: Sí, mal ús dels arren- 

daments. 
E1 Sr. BRU: E1 mal ús, no el f a  el propietari? 

(Segueixen algunes interrupcions que no s’entenen 
clarament .) 

E1 Sr. COMORERA : Seguim, doncs, endavant, 
encara que en plantejar aquest nou problema nosal- 
tres correm el risc de qui: bons amics nostres ens tor- 
nin a dir, per segona vegada, epolitics avantatgistes ; 
perqud en la nostra situació, pel fet de colJaborar nos- 
altres al millorament d’una Llei, també tenim els 
nostres perills, i així hem vist amb forqa cisgust que 
l’brgan de la Unió de Rabassaires ha titllat aquesta 
actitud nostra, de collaboració desinteressada i com- 
pletament lleial en tot moment, de <<política avantat- 
gista>>. No ens ha afectat aixb; no deturarl la nostra 
iacció ni la far; canviar un milimetre; nosaltres se- 
guirem amb el mateix esperit de lleialtat; volem col- 
laborar pel millorament de la Llei, sense fer cas d’a- 
ili, que pugui dir-se, ja per un malentks, ja per una 
empremta de malhumor. 

De subarrendaments n’hi ha gairebé a tot arreu 
de Catalunya, per6 la comarca més castigada per 
aquesta plaga és 1’Alt Empordi. En els pobles de 1’Alt 
Emporcli, a Riumort, a Cabanes, a Sant Pere Pes- 
cador, a Perelada, a Vilanova de la Muga, a Forti5, 
a Viiamacblum, a Castelló d’Empúries, gairebé tota 
la terra conreable d’aquesta comarca tan rica esti 
clotada pels subarrendadors. La situació dels treba- 
lladors d’aquella plana tan rica no pot ésser, econ& 

tura de la Generalitat podra determinar la Socie- 
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micament, més inferior i políticament més exposada 
a tota classe de pressions tradicionals del caciquisme, 
perquit la independhcia econbmica que puguin acon- 
seguir els pagesos que treballen en la seva petita 
propietat o que treballen emparats per uns contractes 
directes amb el propietari de la terra i, sobretot, ert- 
parats avui per la f o r p  de les noves institucions, no 
arriba pas a aquells homes de 1’Alt Empordi que es 
troben sempre en situació econ6mica completament 
deficient per a resoldre el seu problema yital típic, i, 
per tant, per a poder tenir aquella seguretat en les 
contingi:ncies de la vida ciutadana que també estk 
més o menys arrelada en la prbpia vida econbmicz. 

Perqui: els senyors Diputats es donin compte de 
quina és la situació real d’aquella rica comarca, jo 
llegiré algunes dades que són forqa interessants. Per 
exemple : Castelló d‘Empiiries, capital de la plana. 
Allí es conreen unes 14,000 vessanes de terra, les 
quals es distribueixen de la seguent manera: 7,000 
vessanes són arrendades pels seus propietaris als 
masovers, cases o pagesos que viuea allí. D’aquests 
n’hi ha solament vint-i-nou; és a dir, que solament 
vint-i-nou pagesos, cases o masovers agavellen tot3 
la terra propietat d’altri i que arriba a la meitat de 
toia la terra conreable d’aquell terme municipal. Hi 
ha 2,000 vessanes de terra que són explotade:, direc- 
tament per petits propietaris, i en queden 5,000 per- 
qu& les conrein d’una manera directa, en tracte directe 
amb els propietaris, les sis niil famílies que queden 
del compte de ve’inat de Castell6 d’Emp5ries. VG; 
dir, doncs, que aquestes sis niil famílies, que són la 
massa de població treballadora de Castelló d‘Enip‘1- 
ries, no tenen més que 5,000 vessanes de terra, mentre 
que vint-i-nou famílies pageses en tenen contractades 
directament amb els propietaris 7,000. Aixb té, com a 
conseqiiPncia, que les sis mil famílies pageses de 
Castelló d’EmpÚries han d’anar forqosxnent a srk 
arrendar la terra que els sobra a les vint-i-nou famílies 
que contracten d’una manera directa l’explotacd de 
la terra amb els seus propietaris tamb.5 directaflent. 

A Fort2 passa exactament el mateix. Alií hi ha 
una finca que s’anomena ct Fortianelb, propictlt ci un 
senyor que viu a Barcelona. Aquesta finca tC mes  
600 vessanes. E1 propietari la va arrendar a vn col- 
legi dels Germans de la Doctrina Cristiana - em\ 
sembla que és així, senyor Carreres i Artau ... 

E1 Sr. TRIES D E  BES: Sí; n’hi 11:i una nltra 
a Borges Blanques també com aquestes, convé cim 
es digui. (Rui~ors.) 

El Sr. CQMORERA: Es un seminari dels Ser- 
mans de la Doctrina Cristiana, o una cosa semblant. 
Aquest seminari, com que no pot explotar directa- 
nient aquesta gran propietat, la subarrenda al,; pa- 
gesos que viuen en el terme municipal de Fortik ; en 
subarrenda 500 vessanes i se’n queda per a jardins 
i altres coses, 100. 

Pels Germans de la Dolctrina Cristiana, aquest 
arrendament de 600 vessanes és un negolci fabulós, 
perquP valent-se de la diferPncia que hi ha entre 
el preu que ells paguen al propietari de les 600 ves- 
sanes i el preu que ells cobren als subarrendadoirs 
de les 600 vessanes que ells subarrenden, noi so- 
lament paguen tot el preu de l’arrendament de 
tolta la finca, sinó que es posen a la butxaca una 
bona liquidació de renda. E1 colmpte és així : pa- 
guen al  propietari de la finca all6 que esta cm- 
tractat i a més els queden gratuitament les IOO 
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vessanes que han apastat de les 600, la casa, que 
és un boa palau que estA calculat en aquell país 
que proidueis una renda de 3,000 pessetes anuals 
i a més els queda una anual de 2,000 pessetes. 

Ara, calculin els senyors Diputats quina se- 
r& la situacit dels subarrendataris de Fortii que 
treballen sota les ordres piadoses dels senyors 
del Seminari cristih. 

El Sr. GALGS 
EI Sr. CQMORERA : La caritat comenga per 

un mateix. Hi ha una altra propietat a Fotrtii que 
es diu Buiseda ; el propietari la va arrendar a un 
pa& sol per 1,400 durois l’any. Co’m que és mas- 
sa gran, aquest pages no pot treballar-la ell per- 
soinalnient i en subarrenda dues terceres parts, de 
les quals en treu una renda de 1,200 duros ; vol 
dir que li queden per a ell 200 durols a l’any; 
100 vessanes de la millor terra i la casa oln el1 viu. 

Naturalment que tots aquests subarrendataris 
fan una colsa que s’explica fhcilment i que agreu- 
ja d’una manera extraordisaria la situació eco- 
nbmica dels subarrendataris i és que l’arrendatari 
directe es queda per ell la niillolr terra, la més 
rica, la que est& més a prop de les vies de comu- 
nicació i la terra més dolenta és la que subarren- 
da a un preu sempre superior al que a ell li costa 
amb les seves relacions amb el propietari’ als 
pagesos que necessiten la terra per a poder viure. 

A Riumort, hi ha unes trenta famílies que no 
poldea conrear 20 vessanes. La majoria d’aquestes 
famílies estan obligades a viure del proiducte de 
ro vessanes de terra i en canvi deu famílies que 
viuen en el mateix terme municipal de Riumort 
es reparteixen tota la resta del terme municipal 
a un mínim per famíIia de IOO vessanes. Natu- 
ralment que aquestes famílies com que tampoc 
elles personalment ni posant-s’hi els seus propis 
familiars poden coinrear tota la terra arrendada, 
també all6 que ells no polden, conrear ho1 subarren- 
den als holmes del terme municipal i sempre amb 
les mateixes condicio’ns econdmiques, és a dir, 
coibrant una prima crescuda que a vegades és el 
doble als pagesos que subarrenden per necessitat 

A Vilanolva de la Muga, la situaciir encara és 
pitjor, perquP tolt el terme municipal est& abasse- 
gat, com diuen allí, p,els pagesos. Cal aclarir una 
colsa : normalment a Catalunya quan un diu pa- 
gPs, entPn el treballadoir de la terra, el rabassai- 
re, l’arrendatari, el mitger, el masoiver, l’home 
que nosaltres considerem avui en situació sacia1 
inferior d’explotat ; perd en aquella terra alta 
de l’Empolrdi, el pagPs és l’explotadolr, l’inter. 
mediari, i l’altre, el treballador, el subarrendata- 
ri. Al terme municipal de Vilanova de la Muga, 
tota la terra esta abassegada pels pagesos, per in- 
termediaris ; vol dir que tots els habitants d’a- 
quest terme municipal estan soltmesos a la dura 
Llei dels subarrendaments. 

Donades aquestes característiques dels con- 
tractes de subarrendament a 1’,41t Empordi com- 
prendran facilment els senyors Diputats quina 
és la situaci6 econhica  de la immensa majoria 
d’aquella gent ; perd perqu6 ho comprenguin amb 
més claredat em permetré llegir un petit balans 
d’una família pagesa subarrendathria i que és el 
normal per a tota aquella comarca perque acabin 
d’asribar a la colnclusió que aquelles famílies de 

Ad majorem Dei gloriam. 
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i’Alt Emporda no ocbstant les seves altissirnes 
virtuts com a treballadolrs i tenir a la seva mA 
terra mollt rica, estan soltmesols sempre a la m6s 
total i absurda misPria. 

Diu l’estadistica : entrem al 25 de juny - i diu 
el 25 de juny perqu? generalment és en aquesta 
data que en aquell país els subarrendataris han de 
pagar el subarrendament per avengat, perqui. enca- 
ra hi ha aixb : no sollament aquells pagesos estan en 
condicions d’inferioritat si els comparen amb al- 
tres pagesos de Catalunya en quant a les relacions 
econamiques amb els propietaris de la terra, sin6 
que encara estan obligats a pagar el subarrenda- 
ment a la bestreta. Per aix?, diu, entrem al 25 de 
juny que és el dia més trigic per aquests treballa- 
dors. Llavors el pages que té subarrendades per 
exemple 5 vessknes de t a r a  mitjana, aquest dia 
ha de pagar : desemborsament avenqat de l’arren- 
dament, zoo pessetes ; com que la terra es d6na 
3 arrendament general, generalment quan és.. . 
Al senyor Carreres i Artau li fa molta gracia aixb, 
perd jo voildria que fois subarrendatari i llavolrs 
potser vindria aquí a plorar. 

El Sr. TRIES DE BES : No, no1 ; si la V. S. 
defensa els propietaris ! 

E1 SI.. COMURE4RA : No1 defensol els propie- 
taris, que són tan dolents com ~ 1 s  altres, doncs 
per a treure’s els mals de cap subarrenden les 
propietats a altres senyoirs. 

El Sr. CARIRERES I ARTAU : Senyor Co- 
morera, per qui: no dóna una mirada cap a Lleida ? 
(Rumors. A lgun senyor llifiutai f i rommcia mots  
que no s’ertteneiz clarament.) 
El Sr. COMORERA : Aboinament de la terra, 

jo pessetes ; després hi ha la llavor, 65 pessetes ; 
iinpostcs municipals, 6 pessetes. Total de metal- 
lic desemborsat per endavant, 321 pessetes. Tant  
per cent - doncs ha de tenir-se en compte que 
la major part de vegades aquestes pessetes aven- 
ydes han de manllevar-se -, que a un inter&s del 
4per 100, són 13 pessetes. Total 334 pessetes. Des- 
prés vé el treball de conreu que en conjunt puja 
unes 208 pessetes ; dcsprés hi ha els treballs de 
neteja del camp que pugen unes 84 pessetes i per 
fi la feina de la collita, que són unes I I Z  pessetes. 
En total, el subarrendatari de 5 vessanes de terra 
ha de pagar una quantitat aproiximada de 738 pes- 
qetes. i, ;quin és el valor que aquest home recull 
(1eyxi.s d’un any de treball? Per vessana es re- 
cull, terme mig, 6 quarteres de blat que calcula- 
des al preu de 26 pessetes, que no és el preu que 
<’tia aconseguit aquest any, perque és inferior, 
el treballadofr to t  just arriba a fer una sluma igual 
a unes 780 pesetes i si el preu és inferior llavors 
arribem a la conclusió, fent u n  cilcul íavorable 
al subarrendatari, arribem a una suma desigual 
erl perjudici d’ell i de la seva família. 

Vol dir que el subarrendatari de 1’Alt Empor- 
d& normalment en anys bons quan ES paga be el 
blat, va endarrerint-se i augmentant el seu deute 
p s o n a l  i el destí d’aquest home al cap d’uns 
quants anys ja se sap quin ésB tradiciolnal a 1’Alt 
EmpmdA, de deixar ia terra, anar a una ciutat de 
Catalunya o emigrar a Franca. 

Per aquella plana tan rica, aquest regim de sub- 
arrendament té conseqijPncies fatals, demogrifi- 
ques, polítiques i econdmiques. E1 mal d’aquella 

plana és l’emigració constant, no una emigració, 
nosixal que pot donar-se a qcalsevoi comarca de 
Catalunya, sinó una emigració artificial que té cofm 
a ccnsegiiencia primera la despoblacib d‘aquell 
país ; perqui: es dóna aquest fenoemen extraordi- 
nari, que mentre en el conjunt de Catalunya la 
xifra d’habitants tendeix a augmentar encara que 
sigui lieugemment, en aquella plana I’índex de 
població és inferior, colnstantment va essent infe- 
rior, i és perqu& la gent nova, no trobant terra 
per a treballar, perqui. aquesta terra es:& abassa- 
gada. pels pagesos o els intermediaris entre els 
propietaris i el subarrendador, ha de cercar altres 
condicioins de vida més nobles oi m,és fsvorables, 
ja a les ciutats de Catalunya, o ja emigrant a 
Franca que és generalment all& on va a parar la 
majoria dels emigrants de !’Alt Empord3. 

Econbmicament, aquest corrent constant d’emi- 
graciól de la folrqa de treball més Útil, perqui. és 
la fofrGa jove, té coim a conseqiikia un estanca- 
ment constant de l’economia d’aquella comarca. 
I ciutadanament i políticament aquesta situació 
ens explica la tradició d’aquell famós districte de 
Vilademuls que fou sempre un baluard del caci- 
quisme més negre i més t i r h i c  ; i és perque la 
situació econdmica d’aquells homes és també la 
més inferior, la més desvalguda, poQse:, de tots 
els pagesos de Catalunya. 

Exposada aixi d’una manera lleugera, molt 
lleugera, la situació econhica  deis treballadors 
que estan sotmesos als contractes de sujarrenda- 
ment, jo espero que la Comissió voldrl que en 
aquest Projecte de Llei que estem discutint, se’n 
parli d’una manera 3 d’altra. 

Jo no accepto com a bo l’argudent de quP es- 
teu d’acord i de qui! aixd ja es far&, quan nosaltres 
discutim aquí i aprovem aquí la Llei d’arrenda- 
ments, perquP és un d’aquells problemes d’urgPn- 
cia, és la injustícia manifesta que, una vegada 
coneguda i denunciada, no) hi  ha manera ldgica 
de substreure’s a ella i d’ajornar sobretot la seva 
solució. Jo estic convenpt de qui. quan la majo- 
ria em diu : ((Pensem com vosaltres, per; aix6 
ho deixarem per a dema)), diu all6 que sent real- 
ment ; perb, ? é s  que aisd pot deixar-se per a 
dem&? Aquest argument del dema - ja n’hem 
parlat altres vegades - no és convincent. Nos- 
altres no estem segurs més que de l’avui. Del 
demi ningú n’esti segur, ni nosaltres ni vosal- 
tres. Si precisament la característica del món 
d’avui és la inseguretat, és la precarietat de totes 
les coses. Abans podia haver-hi una sensació de 
perennitat ; en els antics reg:ms els homes i les 
col.lectivitats podien tenir la sensació de que all? 
era una cosa de segles i que ni hi havia soluciÓ 
de continuitat durant generacions senceres, perd 
avui aquesta sensació ja ningú no la pot sentir, 
perqui. des de la guerra tot ha canviat, tot es 
transforma d’una manera rapidíssima i els rP- 
gims polítics que semblaven enfortits, que sem- 
blaven ben sblids, han desaparegut d’una manera 
fulminant en molts llocs d’Europa que nosaltres 
tenim per més civilitzats i més ponderats del con- 
tinent. Per tant, és l’hora d’avui, p e y &  avui 
la forga esta en les nostres mans, perque avui po- 
dem fer-ho i és avui que s’ha de fer ; s’ha de fer 
fins i tot per propi egoisme. Si no us voleu deixar 
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portar pel desig de fer justícia, de no voler con- 
sentir una injustícia coneguda i denunciada, ales- 
hores fins s’hauria de fer fins i tot per egoisme, 
perqui. fóra una de les maneres bones de consoli- 
dar aquesta situació que ha de durar molts anys 
si volem que sigui fecunda, perqui. si dura poc 
temps l’obra que es crei aquí amb l’esforq, podi-$ 
&ser després desnaturalitzada pels que ens suc- 
ceeixin d’una manera normal o anormal. 

Una sensació d’inseguretat tots l’hem sentit. 
F a  pocs dies hi hagué una crisi, ¿ i  qui de vos- 
altres no va sentir l’angoixa de l’arbitrari en 
aquell moment? Doncs si tot aixh, si tot el movi- 
ment nostre esta tan íntimament lligat a una 
situació donada i pot ésser trasbalsat per un es- 
deveniment que ocorri no aquí, sinó fora de Ca- 
talunya, aleshores, ¿ com penseu vosaltres que 
pot ajornar-se el problema, dient amb bona fe 
i amb bona voluntat que aixd que ara es diu, es 
resoldrh quan es faci una altra Llei? ¿Es que 
aquella altra Llei la farem nosaltres ? Nosaltres 
volem que sí, perd moltes vegades les coses no de- 
penen de la nostra voluntat. Tenim exemples 
arreu del món. Un dels errors més greus de la 
primera revoluci6 russa fou aquest esperit d’ajor- 
nament. Als pagesos russos que demanaven terra, 
Kerensky els hi deia : ((Espereu que es reuneixin 
les Corts Constituents i aquelles faran una Llei 
que us donar2 la terra., Perd en l’intermedi sorgí 
I’imprevist, i els pagesos es quedaren amb la 
terra, sense Constituents i sense Kerensky. L’er- 
rcrr més greu dels dem6crates alemanys, dels so- 
cials-dembcrates alemanys i dels Partits coaligats 
en la coalició de Weimar, fou també aquest espe- 
rit d’ajornament. També alla s’ajorna la qüestió 
agrhria que era sobretot premiosa a la Pomerania 
i a la Prússia Oriental. Varen vacillar quan te- 
nien poder per a fer-ho en llimar les ungles dels 
grans senyors terranitents de la Pomerania i de 
la Prússia Oriental, i quan reaccionaren i quan 
volgueren anar a una reforma agraria profunda, 
ja no hi foren a temps, ja que aquells senyors ter- 
ratinents eren més forts que ells, i procrearen 
aquell fill, el ccnazi)), que havia d’acabar amb tots 
els dembcrates alemanys. 

Nosaltres tenim poder avui per a fer una Llei 
i hem d’aprofitar aquest moment histdric per a 
fer-ho sense ajornaments, un ajornament que pot 
ésser suicida. Direu vosaltres : ((Es que si nos- 
altres fem ara aquesta Llei podrii succeir allB 
altre també de qui. vingui un trasbals polític, i 
aleshores el que fem nosaltres no tindrh cap va- 
lor.)) Evidentment que l’argument podia ésser de 
certa eficdcia, perd no respon a una realitat, per- 
qui. les situacions econdmiques són les més fer- 
mes, i jo us asseguro que si nosaltres en poc 
temps poguéssim revolucionar la situació ecanci- 
mica de tots els treballadors de la terra de Cata- 
lunya, els rPgims que ens poguessin succeir a 
nosaltres, sobre all6 no hi tornarien, perqui. tor- 
nar-hi significaria posar-se enfront, llengar de- 
sesperadament a l’ofensiva a tota la massa de 
treballadors que es trobarien en millor situació 
econbmica que abans. Recordeu, si no, que quan 
en els comengaments de la revolució russa, els 
generals blancs semblava que anaven ofegant 
aquella revolució, llengaven proclames per tot el 

camp rus dient als mujiks russos : ctNo tingueu 
por, perque la terra que us ha donat la revolució, 
nosaltres no us la prendrem.)) Evidentment, que 
no els hi  haurien pres, perqui. alld significava 
per als generals blancs, encara que haguessin 
guanyat una victbria sobre el bolxevisme, la der- 
rota fulminant per la rebellió de totes aquelles 
masses pageses. 

Per aixb us dic que fins per egoisme nosaltres 
hauríem d’incloure en aquesta Llei que fem el pro- 
blema urgent dels subarrendaments en el sentit dei 
nostre vot particular, que és prohibir-los en absolut 
Direu vosaltres, encara, potser per a no cedir a la 
nostra argumentació : <Es que la Llei que estem fent 
no es proposa altra cosa que resoldre problemes de 
rivats dels conflictes.> Potser aquest argument dels 
conflictes era de certa eficicia en comenqar la dis 
cussió del dictamen, perd a l’altura a qu6 hem arribat 
ja, aquest argument no té cap valor. Perci, ultra aix6, 
és que hi ha conflictes de diversa naturalesa, hi h3 
conflictes socials i hi ha conflictes naturals, i jo 
estic segur que aquesta Llei, encara que s’atengués 
estrictament als conflictes, hauria de comprendre tant 
els conflictes socials, com els conflictes naturals, i 
potser molt més els problemes que es deriven dels 
conflictes naturals. Un conflicte social com el qut. 
hi ha hagut a les comarques rabassaires de Catalunya. 
no ha tingut conseqii6ncies desastroses per a I’eco- 
nomia general del país. La producció de la riquesa, 
el volum de la riquesa produ’ida ha estat més o menys 
el mateix. El que ha canviat, a conseqiikncia d’aquesi 
conflicte de carhcter social, no és el volum de la ri- 
quesa, no és la producció de riquesa, sinó la distribu- 
ció d’aquesta riquesa en el sentit d‘augmentar la par- 
ticipació d’aquell que hi tenia un major dret, que és 
el treballador de la terra. 

Per6 el conflicte natural, especialment en aque- 
lles comarques on es paga en metil.lic, té conseqiih- 
cies molt pitjors per als treballadors, no per als pro- 
pietaris. El conflicte social ha afavorit el treballador 
de la terra; el conflicte natural a enfonsat més en la 
mis6ria el treballador de la terra, i és ficil de com 
prendre-ho i d’explicar-ho. Conflicte natural signifi- 
ca pi:rdua efectiva de riquesa, ja per destrucció direc- 
ta de les collites, per un fenomen natural, ja per 
la reducció forcosa de la superfície de conreu. Ales- 
hores aquesta minva de riquesa, econtra qui cau‘ 
2 Es reparteix equitativament entre el propietari i el 
treballador? No, perqui: per damunt dels fenbmens 
naturals hi ha el contracte, i si el contracte diu que 
el pagk ha de pagar tantes pessetes per vessana, el 
pagi:s les paga tant si eli cull molt, com si cull poc 
Vol dir, aleshores, que en aquestes comarques que 
han pogut sofrir el flagell d’una cathstrofe d’ordre 
natural, la situació econ6mica dels pagesos és molt 
pitjor, és a dir, que val més pertinyer a una comarca 
agitada per un conflicte social, que no a una comarca 
trasbalsada per un conflicte d’ordre natural, per@ 
en la primera el pages que ha sabut portar la revolu- 
ció fins a un extrem, surt materialment i moralinent 
beneficiat, i en l’altre cas, el pages que ha estat un 
agent pacífic i involuntari de la cathstrofe, en surt 
totalment perjudicat, materialment i moralment. Es 
el cas, precisament, de 1’Alt Enipordi 

L’Alt Empordi aquest any ha sofert una catis- 
trofe; és all6 que jo deia abans, ha experimentat els 
efectes d’un conflicte natural. Hi hagué allí enormes 
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inundacions: la Muga destruí tota la plana que ella 
rega, i, ¿qui no recorda de nosaltres les lamentacions 
de solidaritat humana que es promogueren arreu de 
Catalunya per a alleujar en quelcom la situació an- 
goixosa dels treballadors de 1’Alt Empord& 7 Tots ho 

1 recordem; comunicats a la premsa, festivals ben&cs, 
discursos diaris per la rhdio, fins i tot sermons dels 
amics de Lliga Catalana, i fins i tot subscripcions 
parlamentlries. 

El Sr. RIERA: Si no van donar res! (Rumors i 
protestes en €a Minoria de  Lliga Catalana.) 

E1 Sr. COMORERA: Fora del Parlament diuen 
que sí; i aportacions de la República i aportacions de 
la Generalitat. Tot aquell enorme moviment de siml 
patia humana envers els treballadors de 1’Alt Em- 
pordi castigats per un conflicte d’ordre natura?, va 
produir una quantitat determinada de pessetes ; aque- 
lles pessetes s’han invertit alli dalt per a endegar una 
mica, per a fer uns quants murs de contenció amb el 

I fi d‘evitar altres estralls de la Muga en anys a venir, 
per6 quina és, a fi de comptes, la situació dels tre- 
balladors? Els treballadors es troben aquest any, ara, 
al 25 de juny, d’aquí a pocs dies, en l’obligació con- 
tractual de pagar en methl.lic all6 que diuen els con- 
tractes, i de pagar-ho per avenqat. cEs que estan en 
condicions normals i naturals per a poder-se’ls exi- 
gir en justícia I’estricte compliment d’aquests con- 
tractes? ¿Es que si nosaltres hem reconegut, d’una 
manera phblica, que la situació econbmica d’aquells 
teballadors era completament miserable a conseqii6n- 
cia d’aquella cathstrofe d’ordre natural, els podem 
obligar ara a qui: compleixin al peu de la lletra all6 
y e  dicen aquests contractes ? 

E1 propietari se’n desentén. I31 propietari col- 
ira la seva renda, hi hagi hagut catastrode, o no 
n’hi hagi hagut, perd el subarrendatari, víctima 
d’aquest conflicte d’wdre natural, 2quP és el que 
d r i  treure d’aquesta Llei que fa el Parlament, 
mó un desengany mésl? PerquP, si no1 es té en 
:ompte la seva especialíssima situació, 2 amb quina 
autoritat, amb quin dret nosaltres podrem dema 
anar per alla a exigir a aquella gent que colm- 
pleisin estrictament el que disposa la primera Llei 
agriria que surti del Parlament de Catalunya ? 
<ense cap autoritat. Evidentment que nosaltres 
lis podrem fer complir aquesta Llei, perqui? lla 
Ceneralitat tindra a la seva disposició t o t  l’apa- 

1 rel1 coercitiu de 1’Bstat Central i el propi aparell 
, ccercitiu. PbdrA fer callar els milers d’homes que 
‘ treballen en aquella plhna, perd fent complir la 

Llei no demolstrara que aquesta Llei sigui justa, 
Tjerqu? quan ho poldia fer no va tenir en colmpte 
una situacib transitaria de desesperació1 d’aquells 
;cus treballadors que nosaltres fins ara hem 
lienys2reat colmpletament. 

La Minoria socialista espera, dolncs, que la ma- 
v i a  de la Comissió, fent-se carrec d’aquests ar- 
Xuments que jo, ara he acabat d’expolsar, fent-se 
Arrec de la situaci6 econbmica impossible d’aque- 

lla gent de 1’Alt Empoda,  vulgui recoasiderar la 
w a  primera actitud, i accepti, si no la lletra del 
llostre vot particular, alguna coisa que tingui en 
impte I’a forma especial del subarren,dament i, 
?!a vegada, que es tingui en colmpte la forma 
L\pecial d’una comarca castigada fa potcs mesosl 
icr una catAstrofe d’oirdre natural, i que posa els 
‘reballadors en la situació moral d’impossibiiitat 

‘ 

per a complir Eurs contractes. Penseu-h una mi- 
ca abans de dir que na, perqu6 m error i’aquesta 
naturalesa podria tenir conseqüPmier funestes. 
Si la colmissió acceptés, nosaltres veuríem amb 
gust que es veiés en la Colmissió una altra vegada 
la fórmula perqui? aquest problema del’s subarren- 
claments i, sobretolt, el problema del pagament 
a la bestreta de la renda, que segoas contracte han 
de satisfer els pagesos de 1’Alt E m p r a &  el dia 
25 de juny, puguin ésser incorposats, d’una ma- 
nera 01 altra, al dictamen, a fi de posar ma mica 
de justícia en aquelles relacions, que sór comple- 
tament injustes i inhumanes. 

E l  Sr. FRESIDENT : Té la paraua la COI- 
missió. 

E l  Sr. RIERA : Senyolrs Diputats : NOI he de 
dialogar amb el meu i nostre estimat amic se- 
nyolr Comoirera, perque en el discurs que ha fet 
de defensa del seu vot particular, del vot particu- 
lar de la Minolria d’Unió Socialista, fóra impossi- 
ble que jo1 intentés amb el meu madest psrlament, 
en nom de la majolria de la Colmissió; destruir to- 
tes les afirmacions que ell ha fet en de;ensa del 
seu vot particular. 

(En t ra  a la Cambra l’honomble senycr Conse- 
ller de Treball  i Obres PhbZiques.) 

Amb seguretat que estem tolts nosaltres iden- 
tificats amb els arguments que ha addujt en de- 
fensa del seu volt particular. Jo, en nom de la 
majoria de la Comissió, agraeixoi la compenetració 
que hi ha hagut en el si de la Majoria, e2 aquells 
casols de refinament - que poldríem dir-ne - del 
Proiecte, la codncidPncia que hem tingut amb 
els representants a la Comissió~, de la Unib Sol- 
cialista. 

Aixb vol dir, amics de la Uniól Socidista de 
Catalunya, que molltes vegades des d’aquests bancs 
hem sentit nosaltres com vosaltres ens titllaveu 
quelcom de colnservadors ; i hem pogut veure com 
volsaltres per la vostra boca, amic Commera, ara 
acabeu de fer-nos justícia dient que dintre de la 
Colmissi6 no hi ha aquest esperit de conservadoris- 
me, sinó! que hi ha un esperit d’identificacib amb 
vosaltres en totes aquelles coses que entexem que 
representen un millorament per a tots  els esta- 
ments productius i treballadors. 

E h  sentir les argumentacions de l’amic C m o -  
rera, tan clares i concises, hi ha hagut un moment 
en quP la Minoria de Lliga Catalana *emblava 
no inteqxetar les seves explicacions. Deien que 
l’amic Comorera defensava tots els paracits, tots 
aquells propietaris en qui: com sentim explicar 
als bancs d’aquí al davant hauran de marxar de 
les poblacioins en virtut d’aquesta Llei que nasal- 
tres anem a fer, que se la qualifica de revolucio- 
naria i que trobo que li escau moll bB el nom. Jo 
dic : No, senyors ; és que com les VV. SS. ens 
diuen que els propietaris noi poden viure amb 
l’arrendament que cobren, aquí es diu que encara 
els sobra, perque ells després posen altres expla- 
tadors intermitjos que visquin sobre aquells que 
treballen. 

E l  Sr. COM’ORBRA : Es clar : dols para- 
sits ! 

Un Sr. DIPUTAT’ de la Minoria de Lliga Ca- 
talana : ‘Que diu ara ! 

El Sr. COMORERA : Dos parasits ! 

i 



PARLAMENT DE CATALUNYA.-DIMECRES, 21 DE JUNY DEL 1933 - 1914 

E1 Sr.  RIERA : I aix6, amics, esta explicat 
ben clar, i dubto que hi hagi qui no ho entengui, 
a no1 ésser que no vulgui entendre-hoi. 

EI Sr. C,OMORERA : Sí, sí ; esta clar. 
El Sr. RIERA : AisZ, s’ha d’acabar, i s’aca- 

bar$, sigui com sigui, i sigui el propietari que 
sigui, sigui un prolpietari de dalt o de baix, i es 
digui comes digui. 

E1 Sr. CA-3 : I si tenen res a dir, que ho1 di- 
guin clar; perd insídies, no. 

E l  Sr C’ARRERES I ART’AU : Nosaltres 
escoltem 1 prou. 

EI Sr RIERA : Jo crec que aquest vot par- 
ticular de la Uni6 Socialista de Catalunya, tan ben 
dcfensat per I’amic Comorera, és un vot particular 
que entra de ple en el nou Projecte de Llei que 
s’ha de fer. E l  mateix amic Comolrera semblava 
que pressentia la contestaci6 que per pa+t de la 
majoria de la Comissió se li havia de donar. Sí ; 
l’amic Comorera ens deia : ((Ja sé que la Comis- 
si6 contestara que aixh ha de figurar en la Llei 
grossa, en la nova Llei que s’ha de presentar a 
la Cambra., I amb la seva EloqiiPncia i amb la 
seva argumentaci6, semblava tambC que voilgués 
dir que s’havia d’acceptar ara,, i argumentava així, 
fent veure que el temps i els homes es canvien 
i que les circumstrincies tan solls passen per un 
moment I que quan passen les circumstancies és 
necessari aprofitar-les. I fins l’amic Comorera, per 
a reforsar la seva argumentació feia insinuacions 
respecte a la darrera crisi que s’ha registrat en el 
Goivern de Mádrid. Es clar que noisaltres teníem 
una mica d’angoixa i desitjBvem que aquesta crisi 
tingués una solució tal com I’ha tingut ; i és clar 
també que els senyors Diputats que ocupen els 
bancs d’aquí eníront íAsseizyalant la Minoria de 
Lliga Catalana.) segurament pensaven que aquella 
crisi acabaria d’una altra manera. (Protestes erz 
Zn Minoria de Lliga Catalana. V e u s  de  : No,  no. 
I ara !) 

Ferd que quedi ben clar que com veiem els 
problemes que es desenrotllen fora de Catalunya, 
encara que tinguem aquestes aspiracions de qui. 
es desenrotllin segons els noistres principis i ma- 
nera de pensar i sentir ideolhgicament, per da- 
munt de tot, amic Comorera, admirem a Catalu- 
nya ; i per damunt de tot, tingui la seguretat l’a- 
mic Cornorera i tinguin la seguretat tots, absoiluta- 
ment tots, de qui. passés el que Fassés, per da- 
munt de tot Catalunya reeixira, perqu& Catalunya 
ha sabut plasmar les nostres Lleis i Catalunya 
ha sabut plasmar el seu Parlament i per damunt 
de t o t  aniria fent la seva tasca i la seva via.- 

Per tant, jo voldria - i no sé si el demanar- 
ho pot ésser una franquesa massa excessiva - 
pera sí que ha de reconPixer la Minoria d’Unió 
Socialista, l’esperit i ei desig que la majoria 
d’aquesta Comissió té de qui. s’acabi toia aquesta 
gent que viu a l’esquena d’altri, sense tenir in- 
tervenció ni com a propietaris tan sols. Jo desit- 
jaria, i m’atreveixo a demanar-ho, que, tota ve- 
gada que cal fer, i es va fer, una nova Llei, 6s 
molt violent el dir que nosaltres no podem accep- 
tar aquest vot particular ; perd coincidim amb 
I’esperit d’aquest vot particular; i creient que 
aquest cau de ple en la nova Llei que s’ha de fer, 
jo demanaria a l’amic Comorera que, en nom de 

la Minoria d’Uni6 Socialista, retirés aquest vot 
particular que encaixa molt bé i que cap molt bé, 
i que es vulgui o no, per les necessitats del país 
i per I’estructura de la nova Llei, ‘ha d’entrar de 
ple en la nova Llei que s’ha de fer. I res més. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula e1 se- 
nyor Comorera, per a rectificar. 

El Sr. COMORERA : Senyorls Diputats : 
Evidentment, la polemica es fa difícil, per6 quan 
hi ha un joc clar d’idees i sentiments, aleshores 
la posició de cadascú és més faci1 i sobretot més 
brillant. 

H a  dit el senyor Riera que ell comparteix iot 
alld que jo abans havia dit, i ha arribat a la con- 
clusió que ja havia previst de quP estant tots d’a- 
cord ara aixh no es pot fer. I jo no veig perqui. 
aixd no es pot fer, i com que no ho veig, nosal- 
tres insistim en quP aixd es pot fer. 

Ara, en nom de la majoria de la Comissió, el 
senyor Riera ens demana que nosaltres retirem 
aquest vot particular, i ens ho demana amb la 
promesa en nom de la majoria de la Comissió - 
i és de comprendre que en nom de la Majoriai 
també del Govern - de que quan es plantegi 
aquest problema del subarrendament tal com 
nosaltres el plantegem avui, en la nova Llei, pot- 
ser podríem arribar a un principi d’acord. 

Jo he plantejat dos aspectes del problema: he 
plantejat el problema general del subarrenda- 
ment, demanant la seva prohibició absoluta, i 
també he plantejat el problema particular de pa- 
gar a la bestreta els preus del subarrendament 

QuP diu la Comissió d’aquest segon aspecte’ 
Jo he dit que els pagesos, o ,subarrendadon 

per ésser més exacte, perqui. en 1’Alt Empordh, 
ccpagPsn és una mala paraula per la seva similitud 
amb ((propietari)). He dit que els conreadors, elc 
arrendataris de 1’EmpordA han estat castigats 
aquest any per una catastrofe, he dit que tot Ca. 
talunya i 1’Estat espanyol han contribuit a alleu- 
jar la situació angoixosa de miseria, moltes vega- 
des de miSPria material, d’aquells treballadors de 
1’Alt Emporda. He dit a més que per obligacionv 
contractuals, aquests pagesos que han estat cas. 
tigats d’aquesta manera per una catastrofe natu- 
ral, es veuran obligats ara a avenyar als arrenda- 
taris I’anyada del nou any agrícola, no del que 
ara regeix, sinó del que ha de venir. 

E l  Sr. T R I E S  DiE BES : Segons la Llei, no 
L a  Llei vigent .els defensa ! 

E1 Sr. COMORERA : Perd ser& més clar 
com diem noisaltres, perqui. la Llei vigent és la 
que fem aquí, i el segon aspecte és salvar aquests 
homes de certes obligacions colntractuals. 

Si la ColmissiÓ~ es fa carrec d’aquest segon pro. 
blema, que és un problema immediat, i creat tam- 
bé per un conflicte, no pas per un conñicte d’ordrr ’ 
social, sinó que és conseqiii%cia d’un conflicte d’or. 
dre natural que ha deprimit el treballador i I’ha 
castigat, si la Comissió veu el prodblema com n a s -  
altres, Ilavocrs en el problema general és possib!e 
que la M’inolria socialista noi insisteixi més ; per;) 
si la Coanissi6 no es fa carrec de l’argumentaci6 
nostra i de la situació angoixosa d’aquella gent 
i de la necessitat de que ningú se l’obligui a com- 
plir un contracte que és enormement injust, com 
és el pagament per avanqat del preu del subarren- 
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dament, llavors mantindrem íntegrament la nols- 
tra posició. 

I per a acabar, una qüestió que abans desitjava 
aclarir i que se m’ha o~blidat, i que ha recollit amb 
encert el senyoir Riera, i és que en una part del 
meu discurs anterior, crec que era el senyor Tkies 
de Bes qui deia que jo defensava els propietaris. 

Evidentment, jo1 parlo1 malament, m’expresso 
molt malament 01 bé el senyolr Tries de Bes refle- 
xiona malament, perque la pitjor condemnació 
que es pot fer d’un propietari és la denúncia del 
subarrendament, perque llavomrs es veu que és el 
parasit per antonmasia perque vol dir que és un 
senyor que té una propietat, i per a no1 tenir mals 
de cap la polsa en mans d’una altra persoaa i ni 
tan solls es pren la mollestia de coatrolar-la. Jo dic 
que aquest propietari que subarrenda és el pitjor 
esemplar del parasit que pot haver-hi a Catalu- 
nya i nosaltres proposem la seva supressi6 ful- 
minant, 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Col- 
missió. 

EI Sr. RIERA : Senyors Diputats : El senyor 
Comorera en notm de la Uni6 Solcialista de Cata- 
lunya veig que no accepta el meu amable reque- 
riment. 

E1 Sr. COMOIRERA : En part, sí ; condi- 
cionat. 

EI Sr. RIERA : Perd ell planteja una segona 
part i aquesta segoaa part que planteja no figura 
en el vot pasticular. 

El Sr. COMORERA : E m  permet, senyolr 
Riera? Es que no podia figurar-hi ... 

El Sr. RIERA : Jo1 he d’insistir en l’argumen- 
tació que darrerament he fet i és natural’ que ho1 
faci així, perque he contestat a base de la presen- 
tació del volt particular de la Minoria d’Uni6 so- 
cialista. 

E1 fer ara aquesta segona argumentació’ que 
semblava que havia de determinar una nova ad- 
dició a l’article 11, en virtut d’aquest vot parti- 
cular que semblava que feia i prevenia i preveia 
aquestes coses que suara explicava el senyor Co- 
morera sobre els pagaments a la bestreta dels ¡ arrendaments, he vist que en el vot de la Unió 

I Swialista aix6 no1 hi figura. Ja sé que em dirri ‘ l’amic Colmosrera que si aixb no hi és,  s’hi podria 
posar; per6 joc crec que aquestes coses que són 
determinades per forqa major i per una causa for- 
tuita CGm una pedregada] una riuada, etc ... 

Llei ! 

sos no podra haver-hi un malvat propietari.. . 

’ 

’ 

’ 
1 

I 

EI Sr. TRIES DE BES : i previstes per la 

El Sr. RIERA : ...j o crec que en aquests ca- 

E1 Sr. TRIES DE BES1 : No poidrri fer-ho ! 
E1 Sr. RIERA : ...q ue en cas de noi poguer- 

se pagar I’arrendament arribés a l’extrem de treu- 
ie a l’arrendatari de la propietat per. manca de 
pagament. I encara que dubti - perquP sóc un 
dels homes que dubta molt de la gent que fa 
complir la justícia en aquests moments - crec 
que tampoc hi hauria cap Jutge que fes un llanqa- 
ment d’un arrendatari en un cas fortuit per man- 
ca de pagament. Aquesta és una cosa, amic co- 
morera, que no la preveu el volt particular i lla- 
vors potser passaria que aquesta Llei que és una 
Llei molt senzilla, a la qual s’ha voilgut donar 

una gian mdada, perd que per a mi m en t& cap, 
perquP és una LIei senzilIa i clara que caldria fer, 
una colsa gairebé nofrmal i natural, ens portaria 
amb aquestes dues addicioas que vulnerarien l’oib- 
jecte pel qual s’ha fet el Projecte de Llei per a 
la sollució dels colnflictes derivats dels tontractes 
de conreu. 

Per tant, amb sentiment, en nom de la Co- 
missió’, he de dir que no es polt accepta- aquesta 
darrera proposta que semblava fer el senyor Col- 
morera en nom de la Unió Socialista. 

El Sr .  P’RESIDENT’: Per a rectifiar breu- 
ment, té la paraula el senyor Coimorera 

E1 Sr. COMOIRERA : Senyors Diputats : E1 
senyor Riera s’estranya d’una cosa que és coem- 
pletament normal’. El nostre volt particular resol 
el problema en si i resolent el problema, llavors 
és evident que no es pugui entrar en el detall. 
Si nosaltres proposem la supressió inmediata 
dels subarrendaments no calia parlar en el vot 
pa,rticular d’una qüestió adjectiva com i s  el sub- 
arrendament. Jo! no he parlat d’aquest aspecte en 
la meva primera intervenció i he fet els arguments 
per a defensar la posició plantejada dels subarren- 
daments, de manera que no ha d’ésser motiu de 
sorpresa que no hagi dit abans el que era una coln- 
clusi6 lhgica. 

La Comissió diu que no es plantegi avui el pro- 
blema dels subarrendaments, i nosaltres diem que 
retirarem aquest vot particular si la Comissió es fes 
cirrec d’aquest segon extrem, perqui: si la Comissió 
acceptés el vot particular, ja no caldria parlar del 
pagament avengat dels arrendaments, perqui: no hi 
huria subarrendaments. La Comissió diu que es fa 
cirrec d’aquest segon aspecte, per6 diu que en línies 
generals es pot afegir en qualsevol lloc de la Llei. 
Llavors nosaltres no tindríem inconvenient en deixar 
aquest vot particular per quan vingui le Llei nova, 
per6 si la Comissió es manté en els seus punts de 
niira, nosaltres ei mantenim íntegre. 

Deia el senyor Riera que es volia donar una gran 
volada que no té al Projecte de Llei, i a mi em sem- 
bla que el senyor Riera no esti encertat enaixh, per- 
qui: una cosa és la Llei tal com surt d’aquest Saló, 
i una altra la Llei que va meditar el Govern i una 
altra la que va meditar de bell antuvi la Frhpia Co- 
missió. 

Perqui: si en els primers Projectes tot aixi, es 
limitava als conflictes, estrictainent als conflictes, pels 
articles ja aprovats pel Parlament, aquest concepte 
restrictiu ha estat completament traspassat i s’hi ha 
introduit molt del nostre esperit generalitzador. Per 
exemple, nosaltres virem proposar - i ho virem 
defensar aferrissadament aquí - que ei primer ar- 
ticle es declarés que des de la promulgació d’aquesta 
Llei que estem fent ara fins l’aprovació de la Llei 
grossa d’arrendanients es declarés aquest interregne 
període de revisió per a donar una barrera jurídica 
a tot alli, que pogués ésser o sigui l’article I . ~  La Co- 
missió s’hi va negar d’una manera terminant i nomi- 
nalment va rebutjar el nostre vot particular a l’ar- 
ticle I . ~ ;  pei-6, *en canvi, en l’article 2.” la Comissió, 
sense dir-ho, va acceptar aquest principi nostre, 
aquest concepte nostre, i avui, de fet, aquella Llei, . 
en quant aquella Llei es promulgui, tot el que es faci 
des de l’aprovació d’aquesta Llei fins la Llei d’arren- 
daments, tot estari en revisió ; perqui: en l’article 2.” 

’ 
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aprovat pel Parlament, completament distint de l’ar- 
ticle que hi havia al dictamen, hi ha un darrer pa- 
rhgraf que diu: <Que tot el que es pagui a tot arreu 
de Catalunya per la nova collita i fins a la nova Llei 
estar; a les resultes del que digui la nova Llei.>> Vol 
dir que, sense dir-ho, en el 2.” article la Comissió va 
acceptar el nostre concepte de rkgiin de transició, de 
rkgim de revisió, perquk tot el que ara es pagari, 
tant pels rabassaires, que pagaran el 50 per 100, tant 
pels mitgers o arrendataris, que pagaran allb que diu 
el contracte, per la disposició d’aquesta Llei tot el 
que es pagui serh a resultes del que digui la nova 
Llei. Vol dir que quan nosaltres fein la nova Llei 
s’hauri de revisar tot aixb que es faci ara, absoluta- 
ment tot sense deixar ni una sola revisi6 fora, per 
a saber ;i els treballadors han pagat niés del que 
devien als propietaris, i llavors reclainar dels propie- 
taris el retorn de la diferencia, o per a saber si els 
treballadors han pagat menys del que correspoii als 
propietaris i perqui: els propietaris exigeixin també 
a!s treballadors el retorn de la diferencia; vol dir que, 
sense dir-ho, la majoria de la Comissió, en 1’Últim 
parhgraf de l’article 2.”, va acceptar el nostre con- 
cepte de declarar en període de revisió de tot el que 
s’hagi fet fins la nova Llei, i en la pitjor de les for- 
mes que si no ho aplica ho simplifiqui com fem nos- 
altres. 

Hi ha altres articles. Hi ha la qüestió de les sen- 
tencies executades abans i després de presentada la 
Llei. En aquesta part la Comissió no ha tingut per a 
res en compte aquest criteri restrictiu de fer que la 
Llei es refereixi únicament i exclusivament als con- 
flictes perqu6 es generalitzen; perquP la Llei diu 
<totes les sentencies executades abans i després de 
la Llei, siguin de la naturalesa que siguin, tant si és 
sentencia executada per motius d’ordre polític i so- 
cial - com nosaltres deiem -, o executades per un 
altre concepte, per manca de pagament, per raons 
superiors a la prbpia voluiitat del pages, tot aixb est; 
també en revisió i en revisió davant les Comissions 
arbitrals> ; i un altre aspecte, a les executades des- 
prés de presentat el Projecte de Llei s’aiiul.lin sense 
més trimit totes elles, sigui quina sigui la seva na- 
turalesa. 

I encara hi ha un altre article. Jo recordo que 
quan es va conienfar a discutir l’article 10 va dir- 
se que d’aquí 2- la noiva Llei no es podria desnonar 
a ningú de la terra només que per manca de paga- 
ment d’allh que diu el contracte o la Llei. 

El Sr. PRECSIDENT : Jo prego1 al senyor Co- 
morera.. . 

E1 Sr. COMORERA : Acabo de seguida. 
El Sr. PRESIUlENT : ...p er a no reproiduir 

un debat de totalitat, m’he p e r d s  fer-li l’obser- 
vacitv. 

E1 Sr. COMORERA : Jo defenso un punt de 
vista. 

El Sr. P R E S I D E N T :  E n  realitat, feia una 
revisi6 de tolt l’article. Jo1 li pregaria que fos con- 
descendent i que se cenyís a la qüestió. 

E1 Sr. COMORERA : Jo crec que estic ce- 
nyit a la qüestió. Jo faig una coatestació a uns ar- 
guments del representant de la Comissió i ho faig 
correctament i breu. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  No  li he dit que fos 
incorrecte, senyor Comorera, de cap de les ma- 
neres. 

E1 Sr .  COMORERA : Jo ho faig breument, i 
ara s’allarga, perb ho faig breument i ja estic al 
final. P’recisament la Presidhcia em crida a l’or- 
dre quan ja arribava al final. Gairebé sempreem 
passa igual. (Rialles.) 

Dleia que quan es discutia l’article ?o - crec 
que era el 10 - que diu que fins la nova Llei no 
es podri desnonar a ningú més que per manca de 
pagament d’allh que diguin els contractes o la 
Llei, també s’hi va introduir aquest esperit gene- 
ralitzadolr que ha estat el lei moltif de la nostra ac- 
titud des de que la Comissió va co’menqar a reunir- 
se i des de que el Parlament discuteix aquest as- 
pecte del prcblema agrari a Catalunya. I és aixb: 
que en tots els caso’s en quP hi hagi manca de pa- 
gament li colrrespofn, doncs, en teoria, un desno- 
nament ; aquest haur& de passar a estudi i reso- 
lució de les comissions designades, tant si es re- 
fereix als rabassaires com a qualsevol1 altre pages 
sigui la que sigui la seva característica de contrac- 
te. Vol dir, doncs, que aquesta argumentació que 
feia el senyor Riera de qui: és una Llei de volada 
petita, restrictiva, limitada en la seva funció o 
en la seva intenciól, era un argument bol en co- 
menfar a discutir-se el dictamen de la Comissili, 
és un argument que no1 serveix a les altures que ha 
arribat el debat, perqui. des d’aleshores a ara la 
Llei és completament distinta ; s’ha aconseguit 
que la Llei fos completament distinta d’allb que 
era el Projecte del Govern i d’allh que era el dic. 
tamen de la Comissió, i s’ha generalitzat. Es a 
dir, que la major vitalitat de la Llei no’ li doner 
els de fora, sintv que li hem donat nolsaltres amh 
els articles que hem anat aproivant d’un a un. Per 
tant, nosaltres, per a acabar, senyor President, 
nosaltres diem altra vegada a la Comissió : Ente. 
cem que la Llei alguna cosa més pot dir perqui 
d’altres colses menys importants s’han dit, pot dir 
quelcom referent al pagament avenqat del preu 
de subarrendaments, pot limitar-se a dir subar. 
rendament que és un problema diferencial a Cata- 
lunya, dient que es prolhibeix el pagament aveyat 
del subarrendament o una cosa semblant a aixb, 
i si la Comissió1 accepta aixd, que Es molt lbgic i 

molt hum&, aleshores nosaltres no1 insistiríem en 
el vot particular ; perb si la Comissió) és intran- 
sigent nosaltres també ho1 serem i mantindrem ín- 
tegrament el vot particular. 

E l  Sr .  G A L I S  : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Te la paraula la Co- 

missió ~ 

El Sr .  GALRS : Ens sentim ben cofois de que 
el senyor Colmorera, per la Unió Socialista, s’hagl 
fet seva aqucsta Llei. Nosaltres noi anem pas 3 
discutir aquesta puerilitat de vanagldria ni saber 
si el dictamen bo és de l’un o és de l’altre. Cregui 
que sincerament estem ben satisfets de que hagin 
pogut coincidir en els articles, i en la discussiú 
de sí la suggerPncia primera és de l’un o és de 
l’altre aixh perd absollutament per nosaltres - 
Esquerra Republicana - tot l’interes davant de 
la utilitat substanciosa de la Llei. 

8 1  Sr. COMOIRERA : I per a nosaltres també., 
El SI.. GALGS : De manera que aclarit aquest 

petit incident, nosaltres amb molt bon gust veiem 
la coincid6ncia aquesta, que aixd demostra en tot 
cas la colnfirmació de les nostres paraules de qui 
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acceptaríem qualsevol1 millo’ra de la Llei vingués 
d’on vingués. 

A part d’aix;, jo he d’insistir ja definitiva- 
ment en els arguments ben exposats pel meu com- 
pany senyor Riera, de quP no és possible posar a 
aquesta Llei all6 que el senyor Comorera sosté en 
el seu vot particular, i no és possible de fer-ho, 
perquir nosaltres preveiem els conflictes que són 
d’un cariicter civil, no aquells que vénen - com 
ell diu - de catastrofes de caracter naturhl. No 
és aquest l’aspecte amb quP s’ha presentat aquesta 
Llei ; no és aquesta la seva finalitat ; perd hi ha 
un altre argument de pes que ja s-havia fet, i 6s 
que en el cas particular que ha exposat de 1’Alt 
EmpordA, aquells estralls causats per les tempes- 
tes, ja estan previnguts en la Llei de Calamitats 
públiques ; és a .dir, que aquells pagesos ja estan 
salvaguardats per una Llei. Si aixb no fos prou 
ample, si no cregués el senyor Comorera que aixb 
ve a prevenir aquells mateixos danys que els ha 
impulsat a establir el seu vot particular i a cir- 

j 
cumscriure’l ara al significat que ha exposat amb 

I les seves paraules, jo estaria molt conforme de 
dir-li que la meva aportació, i crec que la dels 
nostres companys no mancari per a transformar 

i aquestes noves suggerPncies en un Projecte de 
Llei, si ell creu que no n’hi havia prou amb les 
Lleis que ara en aquests mateixos moments, sense 
necessitat de dictar-ne cap més, prevenen els ca- 
sos de calamitat pública. Crec que sf que els pre- 
veuen, perd si no fos així, no penso que trobés 
dintre l’esperit de la nostra majoria cap resisthn- 
cia per d prevenir algun dany d’aquesta natura- 
lesa. I dit aixb, ja sobra la indicació que creiem 
que trencaria el marc i la finalitat de la nostra 
Llei, establir aquells principis que creiem de dret 
I justícia social que el senyor Comorera ha indi- 
cat respecte a abusos que es puguin fer en els sub- 
arrendaments, si bé hem d’anar sempre amb 

j molta cura a dir paraules que puguin significar 
un compromís previ, a hipotecar una resolució 
definitiva, perque cxdascú és molt lliure de com- 
prometre’s ell, perd no pot comprometre el que 
pot ésser un pensament de Comissió, de Govern 
i molt menys, el pensament de tot un Partit. 
Es clar que els principis que ell ha exposat s’es- 

j cauen dintre el nostre, per? jo vull fer record en 
aquest instant, que tal vegada és qüestió de mi- 
rar-s’ho reflexivament, perque hi pot haver-hi 
determinades especialitats de subarrendaments 

Q que signifiquin una manera ben practica d’apro- 
fitar la riquesa del país, que no sempre pot ésser 
un mal ús o un abús, que és molt possible, i cal 
mirar si és necessari en algun cas aquesta forma 
de conreu per a evitar que quedin sense cultiu, 
ieuse producció de riquesa, extenses zones del 
nostre territori. 

No faig més que indicar aquesta possibilitat, 
perqui en tinc una lleugera idea que en algun 
Las determinat aniríem contra l’economia del país 

1 in lloc de voler afavorir-la. Per6 fets aquests 
r aclariments, he de dir-li al senyor Comorera com 

ientim que no vegem els termes hibils d’introduir 
ara en aquesta Llei transitbria, que els mals d’ella 
rcsten previnguts pel temps en que pugui venir- 
ne una altra, la iniciativa que aquí ha exposat, 
que, en definitiva, al senyor Comorera el que sem- 

1 

f 

bla que més li puny, és la possibilitat que en un 
moment donat canviessin les coses i ro fóssim 
a temps a arranjar en un aspecte de justícia 
aquests punts avui exposats per e l l ;  per6 li he 
de repetir les seves mateixes paraules : si nosal- 
tres avui féssim una Llei com la mateixa que es- 
tem fent i dema canviessin les condicioxs políti- 
ques del país, és igual que si no hagu5ssim fet 
res, que ja veura el senyor Comorera que en el 
breu temps que tardarem forfosament pel com- 
promís del Parlament i del Govern uns i altres a 
dictaminar aquesta Llei, a discutir aquesta Llei, 
en aquest breu temps, no salvarem res d’aquestes 
possibilitats per ell assenyalades, no saharem res 
perque no hi haur& el temps tant sols material 
per a establir-se damunt les posicions conperides. 
Es per aixb que he fet aquesta mena de remarca, 
per allunyar aquell pessimisme que semblava te- 
nir el senyor Comorera. Nosaltres per ‘a nostra 
banda estem segurs que no el compartim, confiats 
en el nostre poble, confiats en representar la seva 
autentica voluntat i els seus interessos, pensem 
que no vindra pas d’uns mesos el que es puguin 
establir les normes de justícia amb una strena re- 
flexió dintre una nova Llei. 

E1 Sr. PRESIDENT : Per discutir el vot par- 
ticular. ; Mantenen el vot particular? (Senya l s  
d’assentiment efi la Minoria d’Unió Suia l i s ta , )  

( E n  votació ordindria és rebutjat el t o t  parti- 
cular, H a n  votat per  la seva acceptacib els se- 
nyors Diputats  de la Minoria # U n i ó  Socialista.) 

( E n  votació ordindria és aprovat tarnbé Par- 
ticle 12, amb els vo ts  e n  contra de la Mmoria de 
Lliga Catalana.) 

(Es dóna lectura a una disposició transltbria, re- 
dactada en els termes segiients: 

<<El Consell Executiu de la Generalitat fixari el 
nombre, jurisdicció i compethcia de les Comissions 
arbitrals de districte, així com el funcionameut i els 
casos d’incompatibilitat i recusació, tant pel que toca 
a aquelles corn a la Comissi6 arbitral superior.>> 

El Sr. PRESIDENT : 2 S’aprova la disposició 
transitbria ? 

El Sr. ABADAL,: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: TCla paraula d senyor 

Abadal. 
E1 Sr. ABADAL: Senyors Diputats: Davant 

aquest darrer article de la Llei per a corregí: els con- 
flictes del camp i abans de la votació definitiva d’a- 
questa Llei, jo espero de la Presidcncia, amb una 
mica de benevolencia, encara que no es tracti del 
mateix article, permet&, perquh sigui reglamentari, 
que en forma de torn respecte d’aquest article faci 
algunes declaracions en nom de la Lliga Catalana a 
qui: pertanyo. 

E1 Sr. PRESIDENT: Per a explicar el vot, per 
exemple. 

E1 Sr. ABADAL: Es igual. Jo no voldria tornar 
als arguments que hem repetit aquí moltes vegades. 
JO no voldria repetir, encara que els dono per re- 
produ‘its, tots els que hem dit respecte de quk nosal- 
tres estem absolutament contraposats amb els prin- 
cipis que informen aquesta Llei. No voldria tornar 
a repetir tampoc la significació de la presentació d’es- 
menes que hem fet a aquest Projecte en el sentit de 
q d  elles encara que anessin a buscar una atenuació 
als preceptes de la mateixa, que creiem perjudicial 

. 

i 
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per a Catalunya, no representaven en absolut una con- 
formitat amb les distintes disposicions que la Llei 
conté. E1“ nostre criteri era el criteri del primer vot 
particular que virem formular. Va ésser rebutjat 
aquell, per6 nosaltres continuem sostenint que el ver- 
tader criteri que s’havia de sostenir en aquesta Llei 
era el d’aquell vot particular. Per aixb nosaltres hem 
de fer una protesta clara i concreta d’aquesta Llei 
que creiem que és una Llei que ni respon a I’objectiu 
que la mateixa Llei diu que vol corregir, ni és una 
Llei que obeeixi als principis que haurien d’obeir to- 
tes les Lleis, que són els alts principis de justícia. 
Per aquesta contradicció de la Llei a les normes jurí- 
diques, no de tal o tal Llei de monarquia o de Repú- 
blica, sinó a les normes perennes de justícia, que són 
les de donar a cadascú el que és seu, nosaltres estem 
absolutament oposats amb tot el que la Llei disposa. 

S’ha volgut dir que aquesta Llei representa la 
resolució d’un conflicte social, i la veritat 4s que en 
aquesta Llei no es va de cap manera a la protecció 
d’obrers i assalariats, que és l’objectiu principal de 
les Lleis socials. En  aquesta Llei es va a una deter- 
minació de participacions entre productors d’una de 
les branques de l’economia, productors propietaris i 
productors rabassaires, parcers, masovers o el que 
sigui. Són lluites d’interessos, els uns i els altres, al 
cap i a la fi, no són res més que burgesos. (Rzmors 
en la majoria. Molt bB!, en els bancs d e  la Minoria d e  
LJigadCatdana.) De manera que no hi ha res més 
dintre aquesta Llei que la determinació d’una distri- 
bució diferent d’interessos entre uns burgesos i uns 
altres burgesos ; i moltes vegades, senyors Diputats, 
si ho anéssim a buscar, no són aquells que siguin més 
benestants els burgesos propietaris, sinó que moltes 
vegades ho són els burgesos, que són moltes vegades 
també empressaris com aquells a qui. es referia no 
r‘a molt el senyor Comorera, de rabassaires, parcers, 
masovers, etc. 

Nosaltres creiem que des del moment en quk es 
tracta d’una lluita d’interessos no hi ha més manera, 
dintre de tot Estat fermament i bonament organitzat, 
que aquesta lluita d’interessos vingui a subjectar-se a 
la Llei i als Tribunals de Justícia. Per aixb nosaltres 
estem completament en contradicció amb aquest Pro- 
jecte de Llei. 

Perd és que, a mes, ens trobem que en aquest 
Projecte de Llei al mateix temps es contradiu tolt 
el que é s  el sentit més profund de la gent catala- 
na, perqui. Catalunya ha tin,gut sempre un entu- 
siasme extraordinari per la llibertat, per I’a lli- 
bertat politica si, perb sobretot en la llibertat pol- 
lítica el que el poble catala ha anat a cercar-hi 
sempre, és la llibertat civil. I aquesta llibertat ci- 
vil, des del moment en que vosaltres destruiu tolts 
els fonaments de la lliure contractació’ dels ciu- 
tadans, és una cosa que contradiu en absoliit les 
tendsncies constants d’abans, d’ara i que ho se- 
ran sempre del poble catala. I de tal manera crec 

que ho seran sempre, que podem passar els 
temps, portara aquesta Llei les pertorbacions que 
indubtablement ha de portar, per6 vindra dia que 
el poble catala, recordant-se d’aquesta llibertat, 
tornara per damunt de la Llei o per sota de I’a 
Llei, a establir les formes de llibertat civil en 
que la llibertat de contractació és, un, dels elements 
més necessaris. (Rumors en la Majoria.) 

Perd t a m p c  amb aquesta Llei heu anat a 

, 

- 

cercar una millora de l’economia nacional de Ca- 
talunya, que aix6 hauria estat una de les caseh 
que podia ésser més fecunde dintre de tots els 
problemes del nostre camp, que es cerqués un 
millorament de cultiu, que es cerqués una ma- 
nera de perfeccionar-lb perquP hi hagués una ma- 
jolr produccib. Amb aquesta Llei des del moment 
en qu2 es polsen en discbrdia els uns elements i els 
altres de la mateixa prolducció i que no es fa res 
més que esporuguir els capitals perqui. els capitals 1 
no vagin a la terra, en lloc d’afavorir aquesta ei@ 
wmia  naciolnal el que feu és perjudicar-la nova- 
ment. 

I per fi aquesta Llei, en lloc de cercar aquella 
uni6 dels catalans que en el dia d’avui necessita. 
riem més que mai, no fa res més que posar dissen- 
cion,s entre uns catalans i els altres, perque el 
dia que puguin venir-nos mal dades nolsaltres no 
ens troibem to’ts, absollutament tots, junts per a 
defensar allb que a to t s  tant ens interessa, 

Senyors Diputats ; sempre quan vénen com. 
mocioas polítiques, sorgeixen interessos terboi, 
que voJen aprofitar-se d’qquestes transformacions 
pollitiques. L’obligació d’aquells que dirigeixen 
les societats és d’encarrilar-les i de veure queno 
puguin prosperar i que les transformacions plíti. 
ques es facin de manera que els interessos tl.rbo1. 
no1 puguin sobreposar-se a aquelles altes inten. 
cions que hi ha hagut en fer-se les transforma. 
ciolns polítiques. I per aixb, el primer que cal fer, 
és no atendre els interessos tkrbds, si$ veure 
de destriar absolutament el que hi ha de t4rbor 
en una cosa, i Únicament defensar el que no hi ha 
de t2rbol’. 

J’a sabem nosaltres que tots els nostres rab 

naments, que tota la nostra posici&, que totesle 
nostres protestes seran odegades amb els vostres 
vots. Els teniu, i per coinsegiient, pdreu aprobar 
la Llei ; per&, senyors, nosaltres entenem que amb 
aquesta Llei serviu potser els interessois del va. 
tre Partit, per6 no serviu a Catalunya, i per aihil 

nosaltres protestem d’aquesta Llei, perque no CE 
solament ara que creiem que es fa un mal ús de 
la potest-at legislativa, que es produiran con,tXcte( 
a colnseqiii.ncia d’aquesta Llei, sinó que pensem 
a més en una altra casa : que el que estem fent aquj 
passar& a la histbria de Catalunya i que tot el 
que mal fet s’hagi fet aquí ser& una colsa que les 
generacions que vindran ho1 tiraran en, cara ai, 
que ho1 hagin fet, i nosaltres volem restar absolu. 
tament indemnes del judici de la histhria i per 
aíxb consignem aquesta protesta sobre aquesta 
Llei. (Molt  bé, en, la Miinovia d e  Lliga Cataiaira 

El Sr. ‘GIALGSI : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co 

missib. 
E l  Sr. GALRS : Estic d’acolrd amb la m a p  

part d’afirmacioas que acaba de fer el senyor 
Abadal. Unicament amb aquella variacii; de qur 
mitja vollta a la dreta és igual que mig ton a l’es. 
querra;  és a dir, que en el fons de totes aque- 
lles invocaciolns a la justícia, al dret, a ¡‘e. 
quitat, al donar a cadascú el que és seu, e$- 
tem tan d’acord, com que la ra6 d’existh- 
cia de noisaltres aquí i lla raó d’haver fet 
aquesta Llei són els arguments que emprava el se. 
nyor Abadal. L,’Gn;ica diferencia és que quan e$ 

l 
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tracta de definir quins s6n els alts principis de 
justícia, quines són les normes jurídiques, nofs- 
altres entenem que els que han de definir s6n 
els que tenen; la representació de la sobirania pol- 
pular i que cap al‘tre polntífex noc existeix ; i és 
aquí el nostre punt de vista segolns el qual els volts 
del poble determinen en cada molment quina és la 
justícia existent i legal invocada pel país. Es la 
voluntat popular l’única folnt que distingeix i difi- 

3 neix el dret i aquesta és l’única polsició en la qual 
ens colloquem i restem ferms.. . 

El Sr. DURAN I VENTOBA : 2 E l  dia que 
I perdeu sera just el que facin els altres? 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER : Si tenen els 
vats del poble ... 

El Sr. GALl3S : Histdricament, no hi ha al- 
tra manera d’entendre-ho. 

De manera, que estem satisfets d’aquesta Llei, 
estrao’rdinhriament satisfets d’aquesta Llei, ad- 
huc i precisament més que mai quan el senyor 
Abadal ens diu que és una Llei revolucionaria, 
I quan ell invoca la pasteritat dient que és una 
llei que far& vergonya als que l’hagin feta ... 

El Sr. ABADAL: Jo no he dit aquesta pa- 
raula. 

El Sr. GAIA§ : Nosaltres esperem en aques- 
tapasteritat el premi d’haver fet aquesta Llei. Bls 
punts de vista s6n els mateixos, canviats només 
els termes ce la perspectiva. 

Aquesta Llei ens vé a dir el senyor Abadal que 
no va a resoldre un conflicte social, i jo li recor- 
daré el clam de totes les classes propietaries con- 
servadores quan el coaflicte s’estava plantejant 
d’una manera tPrbola i confosa en els camps, i 
aleshores el seu clam unanime era que es fes Ena 
Llei, fos la que es volgués, perd que es fes una 
Llei. Sapiguem a quP atenir-nos. No1 ser& qüestió) 
de regateig d’un pam enca 01 d’un pam enlla. L’in- 

I teressant és tenir unes normes damunt de les quals 1 ensentenguem. Doncs b6;  esta 1’Esquerra com- 
plint compromisos no de Partit, ni petits coimprot- 
misos electorals ; compromisos d’ideari, i aleshol- 
res quan amb la collaboració del Parlament fa una 
llei és quan vosaltres trcbeu que aquesta Llei 

1 és pertorbadora i aquesta Llei no’ ve a solluciolnar 
els coaflictes socials. I davant d’aquesta afirmació 1 tant peregrina, només hauria de preguntar al se- 
nyor Abadal : c Viosaltres realment desitjaríeu pas- 
5ar un altre estiu sense una L’lei, encara que si- 
gui colm aquesta als vostres ulls ? c Vclsaltres creieu 
que defensaríeu aquells interessos pels quals solu 
aquí, i deixéssiu un altre estiu, una nava colllita, 
Fense un principi de Llei que els pagesos aplicaran, 
que eis agricultors aplicaran, perquP una altra de 
ies enormes avantatges d’aquesta Llei - potser 
no us n’heu adonat prou quina era -) es que és 
una Llei que es complir& automaticament, que no 
cal preguntar al Govern ni a ningfi, que ja s’en- 
iarregaran de cotmplir-la aquells a qui interessa 
que es compleixi, ni necessitat de quP la complei- 

I \in els prolpietaris ; amb tal de quP la compleixin 
i els conreadors n’hi ha prou ; no s’ha de fer res, 

ncmés atendre els seus resultats. Ja veieu si té 
avantatges aquesta IJei que acabem de fer per 
a resoldre els conflictes socials en el camp 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Ja en torna- 
rem a parlar al mes d’octubre ! 

J 

E1 Sr. VALLS I TAVERTU-ER . Aix: encara 
els hi haurem de donar les grhcies ! 

E1 Sr. GALGS : Evidentment. No saben mai 
les dretes totes les gracies que han de donar a 
l’esquerra. 

I a la insinuació- la qualificaré suaument - 
que acaba de 1lenSar el senyor Abladal, de quP 
1’Esquerra venia a defensar interessos thrbols, 
mentre aixd no’ s’aclarís determinadament, no sé 
pas a qui pomdria referir-se, perqu& l’csquerra quan 
defensa els interessos que defensa aques:a Llei, 
defensa els interessos de l’econoimia total de Cata- 
lunya, defensa la pau i la tranqui1,litat ezpiritual 
i material. Quins interessos tPrbols vol ’reure 
senyor Abadal dintre de les solucions prop?gnades 
per aquesta Llei ? Quan parla d’interessos de Par- 
tit, jo1 he de dir que aixd no representa cap acu- 
sació greu, perque tenim la colnsci6ncia que el nos- 
tre Partit esta al servei de Catalunya i de la Re- 
pública ; que els con~promisos amb el nostre Par- 
tit, sóa compromisos amb el nostre ideari i amb 
el país. Si colmplim amb el Partit, cmplim amb 
ells. Perd, no establim una diferPncia entre inte- 
ressos partidistes i de Partit ; potser voli2 dir els 
interessos partidistes, i aleshmes si aquests inte- 
ressos tPrbols no1 es precisen i es detallen, aquesta 
acusació queda vagament enlaire i sense forca acu- 
satbria. 

Per acabar, vull dir, únicament que a totes 
aquelles raoas que ha exposat el smyor Abadal, 
per acabar tal com he comenfat, són les nateixes 
que fonamenten la Llei que ara estem a pant d’a- 
prolvar i hem d’acabar,. Una Llei que ha vingut 
- i aixd potser sí que fóra útil ara analitzar-ho - 
al Parlament essent obstruccionada d’una manera 
mansa ; fins a quin punt? Fins a quin moment? 
Fins al moment en que va ésser aprovada a Madrid 
una Llei de garanties. Mentre no ha estat apro- 
vada una Llei de garanties que es poldia suposar 
fos una mena de respatller pels interessos que diu 
defensar la Lliga Regionalista, hi ha hagut aquí 
una olbstrucci6. Aquesta obstrucció ha cessat quan 
aquella Llei ha estat aprovada, i ha cessat més, 
quan han perdut la darrera esperanca que un canvi 
polític a Espanya po<gués arrossegar un canvi pa- 
lític dintre de la governació! de Catalunya. Ales- 
hotres> hem vist que aquest Projecte de Llei ja no 
ha sodert les embestides virulents que vx sofrir 
abans. Doms una de dues : o abans es fcia obs- 
trucció! i ara ha cessat, o abans hi havia una dis- 
cussió no’rmal i ara no hi és ; és, qiiestió d’escolllir. 
Perqui: aquí s’ha dit motltes vegades, que la Lliga 
no1 feia en aquesta discussió1 cap obstrucaih dissi- 
mulada, que era únicament una discussi6 normal, 
i jo m’he esparverat que quan venien precisament 
els, articles més fondament revolucioenaris, aquells 
que més prolfundament ataquen la juridicitat - 
que a mi ja, m’agrada que hi hagi gent que defensi 
la juridicitat. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER: Aixb el senyor 
Ossorio; i si nosaltres no hi tenim res a veure amb 
aquesta paraula ! 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques : Ni nosaltres amb el senyor Ossorio. 

E1 Sr. GALBS: Ja m’agrada que hi hagi qui de- 
f ensi aquest sentit d’aquesta justícia histbrica, que 
ara precisament el mateix Ministre de la -Repfiblica, 

i 
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en les seves declaracions recents, ve a refrendar la 
posició i idhuc les parauies que s’han dit des d’aquí, 
quan el Ministre de la República parla de qu6 la nii- 
quina jurídica, la mBquina de I’organització judicial 
recobri, restableixi el prestigi que no hauria hagut de 
perdre mai; quan el mateix Ministre de Justícia es- 
panyol acaba de fer aquestes declaracions, i en vir- 
tut d’elles presenta un Projecte de Reforma judicial, 
de Reforma orghnica, aleshores a mi em plau molt 
que hagin estat els senyors de la Lliga els que s’hagin 
aixecat de llurs escons, esqueixant-se les vestidures, 
perque entenien que des d’aquí es feia un atac indegut 
a una miquina de justícia histbrica, que estava ta- 
rada per tots aquells vicis consubstancials amb un 
ri.gim monirquic. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER : Sí ? 
E1 Sr. GALBS : Ah !, sempre apri.n alguna cosa, 

El Sr. VALLS I TAVERNER: Ara i sempre. 
El Sr. GALGS: De manera que les acusacions 

que ens ha fet el senyor Abadal, i per acabar, si és 
possible acabar aquesta discussió, nosaltres entenem 
que constitueix un gallaret, un honor per a la Ma- 
joria i el Govern, que hagi presentat i aprovat aques- 
ta Llei. Entenem que-en fer-ho hem prestat un gran 
servei a la causa de l’economia, de la tranquillitat i 
de la pau espiritual i material de Catalunya, i estem 
orgullosos,que figurin els nostres noms entre els de- 
fensors d’aquesta Llei en el Parlament de Catalunya. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER : No se’n desfaci ! 
El Sr. PRESIDENT : i S’aprova la disposició 

E1 Sr. ABADAL: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Abadal. 
El&-. ABADAL: Jo no m’he aixecat per a po- 

lemitzar niés respecte de res d’aixb; de manera que 
si jo estigués cert que el senyor Galés no consideraria 
una descortesia el no contestar-li (Els senyor Galés 
f a  signes negatius.), no m’hauria aixecat si el senyor 
Galés no pren a descortesia el que jo no parli d’alguna 
de les coses a les quals ell s’ha referit, no he de fer 
més que ratificar-me en el que abans he dit, i res més. 
(Molt bé!,  e n  els a c o w  de la Minoria de Lliga Ca- 
talana.) 

E1 Sr. PRESIDENT : i S’aprova la disposició 
transithria? (Dissentiutzent en la Minoria de Lliga 
Catalana.) Resta aprovada amb els vots en contra 
dels senyors Diputats de Lliga Catalana. Resta pen- 
dent de votació definitiva. 

vosti.. (Rialles.) 

transithria ? 

Lectura d’un dictamen de la Comissió de Finan- 
ces sobre el Projecte de Llei referent a la coo- 

peració a l’homenagte a Francesc Layret 

(El senyor Secretari d6na lectura al seyiirni dic- 
tamen:) 

<<Reunida la Comissió Permanent de Finances 
sota la Presidhcia del Vice-president senyor Pere 
Cerezo i Herniez, i amb assisthcia dels Vocals se- 
nyors) Pere Mestres, Gaspar Armengol, Francesc 
Farreres i Duran, Goncal Ibars i Joan Rovira i ROU- 
re, i actuant de Secretari el senyor Joan Sauret i 
Garcia, per tal de dictaminar sobre el Projecte de 
Llei relatiu a la cooperació a l’homenatge a Fran- 
cesc Layret, la Comissió ha pres l’acord, per riikjo- 

ria de vots, de sotmetre a l’aprovació de la Cambra 
el següent Projecte de Llei, al qual ha formulat vot 
particular el representant de Lliga Catalana : 

En homenatge a la membria de Fran- 
cesc Layret, la Generalitat de Catalunya contribuiri 
amb la quantitat de 25,000 pessetes, a la subscripció 
oberta pel Cornit; Pro-Monument i Institucions 
Francesc Layret. 

Es autoritzat el Consell Executiu per 
tal que, quan hagi de fer-se efectiva la quantitat vo- 
tada, I’apliqui amb cirrec a la partida o partides més 

‘adients del Pressupost vigent. 
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Vice-president, Pere ‘Cerezo i Herniez. - E1 Se- 
cretari, Joan Sauret i Garcia.>> 

Art. I.= 

Art. 2.” 

Lectura d’un dictamen de la Comissió de Finances 
sobre la concessió d’una pensió vitalícia anual 

a Sebastia Sunyer i GavaldA 

(E3 sejzyor Secretari llegeix el segiient dictmzeri 
i el vot particular que el segueix.) 

<<Reunida la Comissió Permanent de Finances 
sota la presidkncia del Vice-president senyor Pere 
Cerezo i Herniez, amb assisti.ncia dels Vocals se- 
nyors Pere Mestres, Gaspar Armengol, Francesc 
Farreres i Duran, Gongal Ibars i Joan Rovira i Rou- 
rc, i actuant de Secretari el senyor Joan Sauret i 
Garcia, per tal de dictaminar el Projecte de Llei per 
a concedir una pensió vitalícia anual a Sebastii Xu- 
nyer i Gavaldi, la Comissió, després d’un detingut 
examen ha acordat, per majoria, presentar a I’apro- 
vació de la Cambra el següent Projecte de Llei, al 
qui. s’acompanya un vot particular de la Minoriade 
Lliga Catalana : 

Art. I.= Que es concedeixi una pensió anual 
vitalícia de 3,000 pessetes a favor de Sebastii Su- 
nyer i Gavaldh. 

Art. 2.” Que la despesa que representa I’acord 
anterior sigui pagada amb cirrec a la partida 1270 
del Pressupost d’enguany. 

Art. 3.‘ La present Llei s’entendri promulgada 
i en vigor a partir de la data de la seva publicació en 
el Butlleti Oficial de la Gevteraliiat de Catalunya. 

Palau del Parlament, 21 de juny del 1933. -E1 
Vice-president, Pere Cerezo i Herniez. - El Se- 
cretari, Joan Sauret i Garcia.>> 

<VOT PARTICULAR 

Els Diputats que subscriuen tenen l’honor de 
proposar el següent vot particular al Projecte de 
pensió a Sebastii Sunyer: 

”L’import d’aquesta pensió s’imputari al capí- 
tol 11, partida j j  dels Pressupostos vigents, de- 
duint-se proporcionalment de les assignacions men- 
suals a cobrar pels senyors Diputats.” 

Palau del Parlament, 16 de rnarg del 1933. - 
J. M. Tallada, Rovira i Roure i Vidal i Guardiola.)) 

Continuació de la interpetlació sobre el traspds 
de serveis de Notariat 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Dipu- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

i 
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tats: Després de les intervencions que tingueren 

de Justícia i Dret, respecte a l’organització del 
Notariat, nosaltres molt poques paraules hem de 
dir respecte d’aquest punt. 

En primer lloc, dintre d’una organització del 
nostre tipus, és una figura la del notari, que és 
gairebé sobrera, de inanera que totes aquelles pa- 
raules elogioses que feia el senyor Tries de Bes, 
enlairant la seva funció a la categoria de sacerdoci, 
a nosaltres ens deixava molt freds, aquest sacer- 
doci, perqui. no tenim res que dir respecte a 
aquesta intervenció. Perb, sí que hi hagué un punt 
concret de la intervenció del senyor Tries de Bes, 
que mereix la nostra replica, perque se li escapa 
dir que parlava en nom de Catalunya, és a dir, 
que exposava un’interes global catala davant d’u- 
na possible intervenció de 1’Estat en l’organit- 
iació del Notariat, i ens deia el senyor Tries de 1 Bes, que aquesta independencia del notari, aques- 
ta constitució del notari en funcionari públic, 
aquesta presa de la seva independencia, no era 
una concepció netament catalana. Nosaltres, pres- 
cindint de la concepció tedrica, si creiem que hem 
d’intervenir en aquest debat, és per a considerar 
elnotari tan sols com a figura de transacció. Hem 
de dir que també repellim d’una manera categh- 
x a  aquesta intromissió de l’Estat, a última hora, 
en l’organització del Notariat catal&, perque nos- 
altres creiem que si podem organitzar des d’,ziquí 
la funció notarial, la podríem organitzar d’una 
‘nanera molt més beneficiosa per les finances pú- 
bliques, ja que sabem tots que la funció notarial 
is de totes les professions liberals que s’exercei- 
\en avui dia, una de les que donen ingressos més 
quantiosos als que l’exerceixen, i és, a més, una 
de les funcions tecnicament més senzilles. Aixb 
101 dir que el notari no solament podria ésser, 
m ó  que hauria d’ésser un funcionari públic, un 
funcionari pilblic modest i pagat d’una manera 
fimilar a tots els altres funcionaris públics, i 
aquests grossos ingressos que percebeixen els no- 
:Aris de la collectivitat, haurien de passar fnte- 
grament a les finances públiques per a engruixir 
e15 nostres ingressos, per a alleugerir particular- 
iient altres tributacions. Aquest és l’únic punt 
de vista que voldríem assenyalar, el punt de vista 
quecreiem que es pot introduir dintre de la fun- 
tió notarial. 

Des de la instauració de la Repitblica quan 
en els primers mesos de l’oirganització del nou 
Estat es va colmenGar a tirar colntra l’organitza- 
tih de les dites caixes autbaomes va haver-hi ja 
Eila intervenci6 de 1’Estat republica, molt simi- 
‘v al sentit que jo estic gropugnant respecte als 
’iotaris, i va ésser la reorganització que va fer 
Es ta t  de la funció dels enginyers industrials, 
que depenen del mateix Estat. Aquests senyors 
tcnien una ojrganització mollt similar a la del’s no- 
taris, eren nocmenats per 1’Estat i l’Estat, que 
(1s hi donava nolmenament, no els doinava cap re- 
tribució, els doaava seqzillament el monopoli d’u- 
iies funciolns i els atribuia un aranzel i ells s’en- 
tenien directament amb els particulars de la in- 
(Ústria privada. Aixd feia que hi havien engi- 
nyers, com hi ha encara notaris, que cotmpten per 
entenars de milers de pessetes la seva retribu- 

1 ahir el senyor Tries de Bes i el senyor Conseller 

I 

1 

’ 

1 

ció anual’ ; i en canvi hi havien altres funcioQaris 
de la mateixa categolria que feien una fena igual 
tecnicament, de la mateixa importhncia, i reti- 
raven vertaderes miseries com a retribucii del seu 
treball. En aquestes condicions, la Repliblica va 
intervenir reoirganitzant el servei com havia d’es- 
tar reorganitzat i va convertir aquells Eomes en 
autectics funcionaris públics, pagats dir?ctament 
per la collectivitat. Tolts ells varen resultar retri- 
bults d’una manera decorosa, no1 d’una manera 
principesca com hi ha encara retribucioss a no- 
taris. Després d’aquesta remganitnació, va re- 
sultar un estalvi aproximat, si no recorcio mala- 
ment la xifra, d’uns 4 01 5 milioas de pessetes a fa- 
vor de les finances públiques. Nosaltres creiem 
que amb la reorganització de la funció notarial 
se’n podria treure un prolfit molt més important, 
cercant una retribuci6 decoirosa per a toita els no- 
taris i cercant també per a aquests grossos ingres- 
sors que avui assoleixen d’una manera particular, 
anessin a ingressar directament en les finances 
públiques de la nostra terra. 

Aquesta és l’ohentació que creiem xosaltres 
que hauria de tenir la reolrganització de la fun- 
ció’ noltariall. Ja sabem que avui, tal com ha estat 
fet el traspas de serveis, nosaltres noi podem anar 
a aquesta reorganització en aquest sentit; i si 
hem volgut dir el nostre punt de vista, tan sols 
ha estat per a fer patent que aquelles paraula que 
el senyor Tries de Bes pronunciava co’m a expres- 
sió d’una aspiració general de Catalunya, no són 
compartides per aquesta Minoria, i nosaltres 
creiem que aquesta independhcia absollita, que 
aquest sacerdoci de ].a propietat. privada, hauria 
de desapareixer i haurien d’ésser els notxris uns 
senzills dependents de la colllectivitat I res 
més. 

El Sr. PRESIDENT : Com sigui que no! és 
al Sa16 el’ senyor Ventosa i Calvell, el senyor 
Tries de Bes té la paraula. 

E l  Sí-. T R I E S  D E  BES : Si no hi tingués in- 
convenient la Presidencia, i havent de pzrlar al- 
tres senyors Diputats i, a més, estant prou fati- 
gada la Cambra - cofm ho demostra el nombre 
de Diputats present al saló - nosaltres *Iemana- 
riem que s’ajornés aquest debat per a la sessi6 
de demh. De totes maneres em poso a la dispoei- 
ri6 de la Presidencia. 

El Sr. PRESIDENT : 2 Es troba fetigat el 
senyoir Tries de Bes per a intervenir en aquests 
moments ? 

E1 Sr. TRIES1 D E  BES : H e  dit que em poso 
a disposició1 de la Presidencia, perd tenint en 
compte el cansament de la Cambra, que acaba d’a- 
provar avui un Projecte de Llei, i no SC si s’han 
de reunir algunes Colmissioas.. . 

E1 Sr. GALRS : Jo opino! que la Cambra ha 
de treballar. 

El Sr. PRESIDENT : E,l senyor Tries de 
Bes colmprendrh que noi havent-hi unanimitat a la 
Cambra.. . 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Ni unanimitat 
ni nombre suficient de Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Nombre de Diputats su- 
ficient, sí. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Són a fora, per6 
no al Saló. 

. 
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E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
es de Bes. 
E1 Sr. TRIES DE BES : Senyors Diputats: He 

de rectificar el discurs del senyor Coliseller de Justí- 
cia i Dret que en la sessió d’ahir va fer contestant la 
meva intcrpellació sobre el traspas de servei de No- 
tariat. En realitat, el senyor Coromines va inarcar el 
cami respecte la tasca que jo havia de fer en la meva 
rectificacij. perqui: el senyor Coiiseller de Justícia i 
Dret va dir que estava absolutament d’acord amb mi 
gairebé en la totalitat dels punts respecte al que eren 
i havien d’ésser els notaris catalans i el Notariat de 
Catalunya; i que sols havia estat injust, no en la 
crítica, sinó en les coiisequPncies que jo en treia o 
en dedu‘la de la crítica. Sobretot, el senyor Coronii- 
nes va ,dir que jo havia comi-2 una injustícia i una 
inexactitud en dir que s’havien de traspassar tots els 
serveis del Notariat. Jo no vaig dir aixh, senyor Co- 
romines; i en tot cas, si ho vaig dir, seria perqui: em 
vaig expressar malament. Jo em referia a tots els 
serveis del Notariat en nigrits de l’Estatut, perqui: 
de cap manera puc jo al.ludir el que pugui significar 
el que podríem denominar la part substantiva del 
Notariat, que aix6, amb traspis de serveis o sense 
traspk de serveis, ja 1-10 té ara el Notariat catali 
com és el que es refereix a l’aplicacib directa cl’a- 
quelles millores que el senyor Ruiz i Ponseti no vol 
reconPixer, per6 que fan i faran al notari catali 
plasmar, articular i idhuc craer aquesta institució de 
Dret privat, que en el fons substantiu, en gran part, 
és de la iniciativa individual i de l’autononiia de la 
voluntat. Per exemple, les formes dels testaments i 
dels contractes ; les institucions de guardadoria amb 
intervenció que t6 el Poper judicial; les successions 
intestades ; els expedients de possessió ; en fi, un munt 
de qiiesiions que, ref erint-se concretament al Dret 
civil, en aquesta part substantiva, ha de realitzar el 
notari catali. 

Jo només podia referir-me a la part orginica d’a- 
quest traspis de serveis, que ve polaritzat en la pa- 
raula desiynació. Designació, que vol dir la manera 
de proveir les Notaries, la provisió del notari, i jo 
hi donava una extraordinaria iinportincia i tots els 
senyors Diputats compartiran amb mi que la provi- 
sió del notari a Catalunya ha estat sempre el cavail 
de batalla de les nostres reivindicacions en aquest 
sentit, és a dir, en la part del nostre Dret catal;, del 
qual el >>tai-i n’era un complement obligat, i eili re- 
feria, d’una manera concreta, a la falla que, al meu 
entendre. ha tingut la Comissió del traspis de ser- 
veis en interpretar d’una manera ampla, per6 anti- 
autonhica, el ccncepte de Llei juntant-lo amb el de 
reglament, Percp6 fins en el niateix Decret, en al- 
guns dels seus aspectes, es diu, no solament regla- 
ment de les Lleis generals en quant no s’oposi a 1%- 
tatut, a la L1-i del 15 de setenilx-e del 1932 ; per tant, 
vol dir: que 1’Estatut té un contingut autonhniic ad- 
jectiu en contra i per damunt de les Lleis anteriors, 
i ei nieu raonament era que aixh amb més raó havia 
d’enf ocar-se prop dels reglaments, sobretot quan re- 
presenten en la provisió de Notaries el trac, la vir- 
tualitat, el sentit autonhmic. 

L a  Llei, única Llei prbpiament tal que exis- 
tia, era la Llei de l’any 62 i el fet que per una in- 

’ terpretació de l’article 11 en aquells tres par&- 
grafs s’anés només que a fer reviure la Llei del 
62, amb aix6 ja n’hi havia p o u .  I era aquesta 

l’única falla que jo1 indicava als senyors Diputats 
i d’una manera concreta al senyor Conseller de 
Justícia i Eret, perqut? si aquesta noi era la inter- 
pretacih, tot  aquest sentit autondmic a que em 
referia suara era esvai’t. Primer, perque s’establen 
ja d’una manera definitiva a casa nostra aquest 
concepte, del qual repugnava sempre, de la mobi- 
litat en la funció notarial, d’aquest trasbals que 
tant encisa els altres notaris d’Espanya i sobre- 
tot I’establiment de les classes i categoyies, quan 
a Catalunya sempre han estat iguals tots els nota- 
ris i han tingut la mateixa consideració, per tant 
realitzaven tots una sola funció, fos on fos m la 
realitzessin. I aquests dos punts fonamentals que 
doaen la caracterlstica al notari i que nosaltres 
volem coaservar, per aquesta interpretació, esten- 
siva i antiautoahmica resten absolutament esvaits 
E n  segon lloc, perguP la possibilitat de deniarcaci 
tan essencial per a nosaltres, resta també esborra- 
da. La  demarcació, ho diu ccncretament la nor- 
ma primera, ha de venir de Madrid i, per tant, 
la funció1 notarial, que est& vinculada al Partit 
judicial, nosaltres, que podem tenir facultats i que 
farem una demarcaci6 judicial adient a les necef- 
sitats de casa nostra, estar2 desllorigada Fer una 
demarcació, que vindr& ‘des de €ora. I el senyor 
Coromines, bol i planyent-se de la meva allegi& 
d’aquest plany amb el qual ell coincidia, deia uper6 
és que ens ha sccrtit l’article 20  de la Constituti;, 
i l’article 20  de la Constitució ja ens donava el 
treball fet o pressupostat)). Jo no puc admetre 
aquest argument - i ho sentol, senyor Coromine. 
- perqui. és molt greu l’invocar-lo, per quant 
aquest article 20 que els senyors Diputats ha 
de tenir present sempre, perquP ser2 la pedraii: 
toc de la nostra actuació autob6mica, el ccrncdui 
operandi,, la V. S. hi va donar una interpretar16 
massa enll2, perqu& diu que es refereix a aquellei 
qücstions i a aquells aspectes sobre els quals !’EI. 
tat pot legislar, és a dir, que l’atribució de ]’Estat 
és la  de legislar i la Generalitat, o sigui Catalunya, 
la d’esecutar. 

E1 Gotvern de la República diu, en el segon 
paragraf a quP es referia el senyor Co!rominer 
Podrd dictar reglamentos para la efecucióiz de UP 

L e y e r  aun  e n  10s casos e n  que mta ejecucidiz C ~ I -  

rresponda a las autoyidades regionales.  Ara b: 
jo entenc que és molt greu que el que és pote5- 
tatiu i pel futur, hagi servit d’argument per I 
encastar-nos tots els reglaments que contrarien la 
voluntat autonhica,  el passat, el present i e! in- 
tur, és a dir, que una cosa que és potestativa i p 
demi li hem dolnat aquí - jo, no - una interprt. 
tació1 d’obligatorietat per al passat, per al presen‘ 
i per al que vingui. Els diu podrú, i jo  entenc quec 
que la Colmissió; i perdonin que parli en aques’J 
forma, ja estem en un to polemic, Ia Comissi6 ’ 

traspiis de serveis, en una qiiesti61 tan essenc 
com aquesta, no’ hauria d’interpretar el podd  cr 
el sentit més ampli i absolut de la paraula, sir 

bais un caire restringit en favor de la nostra al;- 

toaomia. I aquet és l’argument que feia ahir. Pt 
tant, rebutjant i’allegació~ del senyor Coromme?, 
hem de dir que no1 la podem ni I’hem d’admetri, 
perquit llavors, iquP ser i  el Poder executiu ?( 
la Generalitat, si ja admetem que forcosament d i L -  

t a r i  1’Estat els reglaments ? No podem nosaltrri 

t 
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fer altra cosa que reconPixer les facultats que do- 
nin una majobr efectivitat a les nostres Lleis, per 
tal que siguin més nostres, perquP. si l’Sstat legisla 
i dicta els reglaments, la colmpet6ncia mixta en 
la seva funció és solament una funci6 de mandat, 
de dependent, de criat. Jo deia i repeteixo avui 
que amb aquesta interpretació donada, es desna- 
turalitzava en absollut la ‘institucib notarial i el 
notari sedentari, identificat amb la població; amb’ 
les persmes i amb les Notaries, quedava convertit 
en el funcionari d’escalafh. Les Notaries que res- 
ponen a la necessitat del poble, d’acolrd amb els 
interessos i amb les voluntats nostres, queden con- 
vertides amb uns Euncionaris d’unes demarcaciolns 
arbitriries que poden venir fetes de Madrid i que 
vindran de Madrid, i els notaris, sigui all3 om 
sigui que exerceixin llur missió, queden supeditats 
a aquella concepció tan centralista de la categoria, 
de l’ascenso, de la clase, del jefe d e  negociado, etc., 
i aixb ho rebutgem i ho rebutjarem sempre nos- 
altres. 

Respecte dels arxius i protocols, igualment 
em va fer un retret el senyor Coromines. Em va 
dir :  ((La V. S. ha confós l’arxiu amb el proto- 
c o l . ~  No, senyor Coromines, o, almenys, jo no 
vaigvoler dir aixh. Ja sé que una cosa 6s l’arxiu i 
una altra cosa és el protocol, com una cosa són els 
llibres i una altra la llibreria, per3 en el Decret 
que estem ara examinant, no es distingeix res : 
es parla dels protocols com a propietat de l’Estat, 
iempre. Ja sap que all& on la Llei no distingeix, 
no cal distinguir. Els protocols es guarden en un 
arxiu, i no puc separar el concepte d’arxiu del de 
protocol, quan d’una manera generica, totalithria, 
es parla de protocols, tant més, senyors Diputats, 
quan ara em portaran 1’Alcubilla de l’any 31, on 
hi ha un Decret de la República, de novembre de 
Pany 31, recollint alguns articles escampats en 
reglaments notarials, i es veurh que es centralitza, 
s’uniformitza, tota la part referent a protocols i 
aarsius. Diu el Decret que m’acaben de portar : 
Los protocolos de más de cien aiios de antigiie- 
dad, además de su carácter notarial, t ienen prefe- 
iíviienzente carácter histórico, y ,  e n  consmuencia,  
para facilitar su conocimiento y estudio al ph- 
Eilico quedan incorporados al servicio del Cuerpo 
Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Ar- 
queólogos, para reorganizarlos como archivos his- 
Iriricos. Esta incorporación se hace e n  distinta 
forma, según se trate de  10s archivos de las capi- 
lales, d e  10s Colegios notariales o de 10s archivos 
de los distritos. I sap perfectament el senyor Co- 
romines que aquests arxius estan en moltes nota- 
ries de cardcter histhric. A Terrassa, per exem- 
ple, hi ha documents del 1236 en el protocol, en 
l’arxiu de protocols que té el notari, i aixd és 
una cosa histhrica que té el notari en el seu ma- 
nual i que pel traspjs de serveis, almenys per 
la lletra, queda propietat absoluta de 1’Estat. Ara 
t e  la interpretació que hi doni ahir el senyor Con- 
dler de Justícia i Dret, que no es dedueix de la 
lectura material del tes t  del Decret ; jo l’accepto 
I unhimement aquesta Calfibra recolzard la in- 
terpretació donada per la V. S., perd que certa- 
nient de la simDle lectura del Decret no es de- 
dueix. Tingui’s en compte que ens diuen que 
611 el concepto genkrico de Leyes todos 10s regla- 

mentos .  Aquest és un reglamcnt teadre sense fal- 
tes d’origen, perquP ha estat dictat dintre del rP- 
gim de la República. 

Darrerament vaig parlar de la mutualitat, i 
el senyor Conseller de Justícia i Dret, en aquest 
aspecte, va acceptar la totalitat del qut jo deia ; 
fins va dir que la petita concessió autonomica d’u- 
na supertributació pels folis es feia sobre les nos- 
tres costelles. I d’aixh em planyoi, pe que sig- 
nifica, per la importhncia que la mutualitat tenia 
dins de l’organització del Notariat, perquP el De- 
cret del senyor Galo i Ponte, que la República no 
sé perque ha legitimat, i que després ens l’han 
colrlocat en el Decret del traspAs de serteis, i que 
el senyor Coromines, ahir, amb un gest, deia : 
((Es Llei, és Llei i s’ha de complir)), cmtraria- 
ment a all6 que disposa l’article 12 del mateix 
Estatut. 

La  importhncia, som us dic, senyors Dipu- 
tats, és pel segiient : L a  finalitat d’aquesta ex- 
poliació - en pro de la mateixa paraula del se- 
nyor Conseller de Justícia - feta en temps de la 
Dictadura, consagrada després ja d’una manera 
definitiva en el traspas de serveis, responia o te- 
nia un tast humanitari. Diu que hi ha Collegis a 
la resta d’Espanya que l’impost de folis no els 
dóna el fons suficient Fer a satisfer aqiiestes ne- 
cessitats de les notaries inchngrues, de les vidu?- 
tats, de les orfandats i de les jubilacions. Aixd 
és cert, perd cal escatir en el fons e1 que aix3 sig- 
nifica, perque si cada Collegi organitza el  seu No- 
tariat i ell indiqués la seva demarcació, no hi hau- 
ria notaries inchngrues, ni hi hauria notaries on 
es fan unes quatre escriptures a l’any de les quals 
no en pot viure ningú, i que ha de s u p h  després 
la mutualitat notarial, perqui. aquestes notaries 
incdngrues obeeixen a aquell concepte que ’jo 
blasmava de crear un cos de funcionaris per mitja 
de les notaries incóngrues. Alla no hi pcden viure 
si no se’ls subministra un sobresou per mitjh de 
la mutualitat, van omplint-se les demarcacions, 
van creant noves notaries inchngrues, I d’aques- 
tes, el 80 per IOO dels titulars viuen a Madrid 
o a les capitals, cobrant e1 que els hi dóna la mu- 
tualitat i fent augmentar aquella fauna especia- 
lissima i característica de l’etern opositor que en- 
vaeis les sales de 1’Ateneu i constitueix un dels 
factors caracteristics de la capital d’Espanya, 
que tanta importdncia, senyors Diputats, ha tin- 
gut en el desenrotllament polític i administratiu 
d’Espanya ; una mena d’antropofdgia entre 
aquest etern opositor i les cases de disceses de 
Madrid, que no sé sap si les cases de dispeses 
són pels opositors o si els opositors són per les 
cases de dispeses. H a  tingut importhncia extra- 
oi-clindria en exercir aquest do i aquests tocs de 
funcionarisme, perque és una realitat que iots 
aquests notaris de notaries inchngrues viuen a les 
capit:& cobrant un sou sense treballar. I aixh, 
ara ho pagarem cls catalans. (El senyor Conseller 
de Justicia i Dret f a  signes wgat ius . )  Ah !, sí, 
perqui. si no hi haguessin prous fons a les mutua- 
litats d’aquests Col.legis Notarials d’Espanya, els 
catorze restants anirien matant aquestes notaries 
inchngrues i només hi hauria notaries on realment 
hi ha d’haver notaria com un títol per a posar hi 
un funcionari més. 
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Un altre aspectr molt interessant és el que, es- 
sent nodrits els fons de la mutualitat del Gallegi de 
Catalunya, hi havia una proposició nobilíssima que 
segurament s’hauria portat a cap, iniciada per un 
grup de notaris joves catalans i no catalans residents 
a Catalunya, per a estendre els beneficis d’aquesta 
mutualitat als depeiidents de notaris, iniciativa que 
tenia una transcendkncia immensa perqu6 tota la 
dependkncia notarial se n’hauria gaudit i s’hauria 
pogut fer mitjanqant la mutualitat tal com estava 
organitzada pel Collegi catalh. I aixb ha desapa- 
regut. Continua la mutualitat, continuari després 
del traspis de serveis, com un organisme més de 
1’Estat espanyol, corn una classe passiva més, on Za 
categoria y la clase serviran per a classificar, dossi- 
ficar, les pensions de jubilació i vidu’itat, com ha pas- 
sat en totes les mutualitats particulars, que es crea- 
ren primer per una lloable iniciativa individual, com 
per exemple la de professors d’universitats, amb un 
fons respectable que s’administra automiticament i 
que una necessitat de 1’Estat fa que es posi ni& a 
aquelles mutualitats i aleshores quedin convertides 
en aquesta cosa també tan espanyola, tan especial, de 
classe passiva>>, que vosaltres heu refermat en vir- 
tut del Decret de traspis de serveis. 

I com que no vull molestar-vos més, perqu6 si 
el Col.legi Notarial hagués mantingut autonbmica- 
ment la seva mutualitat, si no s’hagds anat a aquest 
concepte clhssic de la <<classe passiva>>, que no re- 
meia res, senyors Diputats, com sabeu perfectament 
vosaltres, sinó que calia anar, com deia jo, de cara 
a l’home, i s’individualitzi i es subjectivi cada cas 
particular perquk fos una cosa efectiva l’assistencia 
social que la mutualitat representava. 

Ahir el senyor Conseller de Justícia i Dret va 
dir que interpretava ell, i jo me’n felicito i ens en 
felicitem tots, que els Tribunals que han de judicar 
les oposicions futures, les poques que es faran a Ca- 
talunya, l’escletxa que deixin les disposicions del 
Reglament que hem consagrat amb el traspis de ser- 
veis. els nomenar& Catalunya d’acord amb les nor- 
mes que fixarem nosaltres. Amb aquesta interpre- 
tació, tots nosaltres hi estem conformes i la recol- 
zarem decididament, per6 jo he d’advertir al senyor 
Coromines que alli, que ell retreia ahir del gran 
triomf assolit en el canvi de preferkncia a una con- 
dició prhia i sine qwa pzon, com deia, del coneixe- 
ment del Dret catalh i de la llengua catalana, jo, tot 
i sentint-ho molt, jo hauria preferit, en lloc d’aix6, 
la vivkncia de la Llei del 62 exclusivament. 

El Sr. CONSELJ,ER de Justícia i Dret: Per6 
si esti derogada ! 

E1 Sr. TRIES DE BES: No, senyor Coromines. 
E:l Sr. COPu’SELLER de Justícia i Dret: Ja en 

parlarem. 
E1 Sr. TRIES DE BES: La vivkncia de la Llei 

del 62, perqu& llavors era el Co1,legi Notarial Únic. 
El Sr. CONSEZLER de Justícia i Dret: La SU- 

pervivkncia. 
E1 Sr. TRIES DE BES: Com vulgui dir-li, és 

vigent encara. Perquk llavors, en decidir el Collegi 
Notarial de Catalunya respecte als notaris que havia 
de nomenar per oposició, ja s’asseguraria que cone- 
guessin e! Dret catali i la llengua catalana. Perb 
ara aixi, ha produ’it a la resta d’Espanya un sentit 
de represilia de les quals ja en toquem les conse- 
qiikncies i, a més, es posa en una situació de mani- 

festa injusticia lamentable a aquells notaris que ja 
són catalans o bé no catalans que viuen a Catalunya 
i que estai1 aclimatats a casa nostra, que en virtut 
de les Lleis generals - concretament, l’article 15 - 
al cap de deu anys ja són catalans, que han practicat 
el Dret catalh, molts d’ells vint-i-cinc o trenta anys, 
i que ara Bdhuc als catalans se’ls obligarh a aquesta 
prova de llengua catalana i Dret civil catali, i aixi, 
és irritant. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Mai ha d‘és- 
ser irritant per un catalh fer-li demostrar que sap 
el catali. 4 

El Sr. TRIES D E  BES: TeAricament, aixb és 
evident, per6 li citaré el cas concret ... 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: La V. S. va 
dir que era una vexació i no podem creure que ho 
sigui que un catali se’l subjecti a una prova de quk 
sap el catalh. 

E1 Sr. TRIES D E  BES: Aixh fóra igual quea  
mi, per a exercir una funció, se m’exigís una prova 
que sé el Dret catalh. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Quantes ve- 
gades s’exigeix una prova de saber castelli en molts 
exercicis. 

E1 Sr. TRIES DE BES: Aix6 és molt diferent, 
senyor Conseller Primer. Per6 jo li citaré el cas con- 
cret d’un notari de seixanta o de seixanta-cinc anys 

E1 Sr. COMORERA: Que el jubilin. 
El Sr. TRIES D E  BES: ...q ue ha practicat el 

Dret catali, se’l subjecti a una prova, quan sempre 
ha practicat aquí a Catalunya. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: i No sé quin 
mal hi ha ! 

El Sr. TRIES DE BES : En fi, jo crec que ha de 
dictar una disposició el senyor Conseller de Justícia 
i Dret, que em penso que es far& chrrec d’aquesta 
situació, i treuri d’aquest impasse que es troba en la 
Llei. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Es pot donar 
En el cas que ho hagi practicat, no hi ha inconvenient, 
per6 mai no és vexacib ni és irritant que un catala 
demostri que sap el catalh. 

El Sr. TRIES D E  BES: Que el shpiga no, que 
se’l subjecti a una prova. 

E1 Sr. BRU: Necessiria, perquk citaria notaris 
catalans que són incapaqos de fer una escriptura en 
catali i porten trenta anys a Catalunya, i ells ma- 
teixos ho confessen. 

El Sr. TRIES DE BES: Senyor Bru i Jardi, 
ja em sabrii dir, i com ho faran els que no s h  ca- 
talans ! 

El Sr. BRU: Quedaran més exclosos, encara. 
E1 Sr. COMORERA: Hi  han catalans forasters 
E1 Sr. TRIES DE BES: Com que em sembla 

que he recollit tots els extrems amb qui. ahir va 
contestar el meu discurs el senyor Coromines, espero 
la intervenció d’altres senyors Diputats per si he de 
recollir altres coses. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Jo nn 
puc fer cap comentari a les observacions que ha vertlt 
ei1 el meu discurs el senyor Ruiz i Ponseti. S’ha li- 
mitat, m’ha semblat a mi, a fer una crítica de la 
funci6 notarial, i en aquest sentit, com que jo crec 

I 
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que, d’una manera o altra, s’haura sempre de me- 
nester algun home que doni fe pública dels actes 
mentre hi hagi un Dret a aplicar, no veig la manera 
de poder-me unir a la protesta dei senyor Kuiz i 
Ponseti i, per tant, he d’acceptar els fets tal com se’iis 
presenten en la vida prictica i he d’acceptar i he 
de trobar b6 que hi hagi notaris a Catalunya, com 
n’hi ha a tot arreu. 

En quant al senyor Tries de Bes, jo li he de fer 
observar el perill que hi ha en les respostes que doni 
aquest Conseller a les observacions que se li fan. Pot 
succeir moltes vegades - no una, sinó moltes ve- 
gades - que se’m faci una acusació per part del 
:enyor Tries de Bes que jo tingui manera de contes- 
tar, per6 que en la meva contestació hi hagués un 
perill per negociacions futures que jo no he de desa- 
fiar. Ell ha parlat de la interpretació de la parada 
((arxiu), i de la paraula <cprotocol>>. Quan es publiquin 
les actes de la Comissió Mixta veur2 el senyor Tries 
de Bes que aquest tema ja ha estat objecte de dis- 
cussió en la Comissió Mixta i que aquest tema tor- 
nar& a sortir a discussió a la Comissi6 Mixta quan 
es tracti de la ponhcia, que ja s’esti acabant, de l’a- 
daptació del Cos d’Arxivers, de tots els arxius de 
Catalunya, fora de 1’Arxiu de la Corona d’Aragó, 
i jo, si ara em comprometés aquí a fer manifestacions 
al senyor Tries de Bes per a defensar la meva con- 
ducta i la de la Comissió, ein podria molt ben trobar 
que els meus arguments fossin utilitzats per aquells 
que des d’un punt de vista contrari vulguin restar 
atribucions a Catalunya. 

El Sr. TRIES D E  BES : Ja he dit que nosal- 
tres acceptavern aquesta interpretaci6 i que la re- 
colzarem decididament. Noi li exigeixo1 res ; al 
contrari. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Es 
el mateix que passa amb el sostenir si 1’Estatut 
preveu l’aplicaci0 de la Llei, o també invoducrava 
l’aplitació dels Reglaments: Són aquestes colses 
en quP s’haura de fer de més i de menys, segohns 
els serveis de quP es tractin. Perd noimés ara he 
d’observar - perquP potser sí que aquest és un 
punt que poldem deixar per acabat i no hi hagi 
el perill que pugui haver en alkres - el cas pe- 
culiar en qu& es troba el notariat respecte a la 
Llei i al Reglament. A nosaltres ens hauria estat 
molt plaent fer la supervivencia de la Llei de 
l’any 1862, perquP en aquesta Llei totes les NO- 
taries em sembla recordar que es proveien per 
oposició i nosaltres hauríem troibat molt bé que ja 
que se’ns donava la designació, podent noisaltres 
nomenar els Tribunals aquí, poguéssim tenir tol- 
tes les provisions de les Notaries aquí i ja pot 
comptar el senyar Tries de Bes que aixd nat ha 
hem oblidat, que aixd ho hem defensat. Perd hi 
havia un cas ben especial en el Notariat, i és que 
aquesta Llei jo no sé que públicament, que ofi- 
cialment, hagi estat derogada, perd aquesta Llei 
ha estat derogada de tal manera i tant implaca- 
blement derogada de fet que jo’ veig la manera 
d’ignorar que aixd hagi succeit quan ha succeit 
d’una manera tan general. Aquesta Llei disposa- 
va que totes les Notaries es projveissin per oposi- 
ciG i han vingut uns reglaments que ja  no1 són 
d’un dia, que van promoture ja fa temps una afer- 
rissada campanya a Catalunya que noi va dolnar 
el resultat que nosaltres esperavem ; vingué un 

Reglament que deroga. del tot la provjsió de No- 
taries per oiposició ea la forma que dispolsava 
aquella Llei. Na sollament aix6, sia6 que podria 
anar fent detalladament una crítica de la Llei i 
d’aquesta crítica en resulkaria que acuesta Llei 
nu oficialment, perd practicament, pels reglaments 
polsterioirs ha estat derogada, no dic 2n la seva 
totalitat, perd en les parts potser més essencials. 
I aleshores, ¿és que nosaltres podíem anar a de- 
fensar que quan 1’Estatut parla de Lleis - noi- 
més n’hi ha una i en aquest cas diu, (segons les 
Lleis de la República)) - noisaltres podiem anar 
a defensar que aquesta frase es referia a una Llei 
que practicament estava derogada ? Jo no puc do- ~ 

nar més precisions. En altres casols jo soatindré 
que els Reglaments anteriors han estat derogats 
per 1’Estatut i jo crec que fins en alguns casos, 
en aquells que evidentment colntrarien I’Estatut, 
noi sotlament el Reglament, sinb la Llei que $01- 

posa del 62 ha estat derogada per l’Estatut, perd 
no em veuria amb cm de defensar aquí una tesi 
absolluta en, el sentit de si 1’Estatut preireu els Re- 
gyaments; en cada cas es veu& Poid& haver-hi 
Reglaments, tan accidentals que tingu n tan poc 
enfonsament dintre de la realitat, .que nosaltres 
creguem que es poden -i es deuen absolutament 
prescindir-ne, i poldea haver-hi ma tkes  en que 
el Reglament és una coisa tan essencial i tan com- 
penetrada amb la Llei i tan encamada amb la. rea- 
litat, que nosaltres, malgrat e! nostre boa intent, 
no ens porguem veure amb colr de fer que aquests 
Reglaments no1 siguin aplicats a Catalunya. Per 
aixd dic que no vui fer declaracions de caracter 
absolut, no1 vui adquirir compromisols, perque si 
ara aquí sentol una teoria en general qne em pri- 
vi en cada cas I’anar a discutir tot all6 que a Ca- 
talunya convingui, l’argument que doni aquí, 
potser, noi sé per on, perd em podra ésser retret 
en contra d’alguna cosa que nosaltres defensem 
per a l’autonomia catalana. 

Tot aixd que diu el senyor Tries de Bes de la 
mutualitat, 2 com noi ho hem d’acceptar ) i. Com noi 
hem de coniprendre que ha estat una desventura 
per al notariat catala que l’any 29 li fos presa la 
seva mutualitat? Perd noi n’hi ha prou amb aixb ; 
és que hi ha més. Es que el Decret-llei, que des- 
prés s’ha fet també Llei per la,,RepÚblica, que 
va instituir la mutualitat general, no en t ingd 
prou amb crear la mutualitat, sinó! que La prohibir 
les altres mutualitats, les que es poguessin fer 
voluiitririament en el temps a venir, i no solament 
aixd, sinó que després d’aixd va precisar el que 
es faria amb els diners dels Colllegis i va disposar 
que un 75 per IOO hauria d’anar per tal colsa, que 
era la mutualitat general, i un 20 per 100 per 
altres, finalitats que concreta aquell Decret. Es a 
dir, no és sollament la supressió de la mutualitat, 
sinó que deixava lligat no1 poguent-se’B fer de 
nosves, i no solament aixd, sinó ni podes disposar 
dels fons dels Collegis, perquP fins els fons futurs 
dels Collegis restaven ja afectats a les destina- 
ciolns que els hi marcava aquell Decret. 

E1 Sr. T R I E S  DE. BES: A i d  esta derogat 
per l’article 12 de 1’Estatut. 

€31 Sr. COIKSELLER de Justícia i Dret : I 
anem a I’article 12 de I’Estatut, el qual pot doaar 
certament lloc a alguna confusib. 
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L‘article 12 atorga a Catalunya la legislaci6 
i la reglamentació en quant a les mutualitats, és 
a dir, que nosaltres hem de definir en aquest par- 
lament l’estat de Dret de Catalunya en quant a 
les mutualitats, per6 hem de distingir, i jo en 
aixa em penso1 que no m’excedeixol al prejutjar 
sobre aquesta matPria, perque no crec que aquesta 
materia sigui objecte d’adaptació. Jo entenc i ha 
entes la Comissi6 Mlixta que en quant se’ns can- 
cedia una facultat legislativa, la teníem des del 
moment de l’aprovacib de la Llei OI al cap de vint 
dies de l’aprovació de la Llei, de I’Estatut, que no 
cal que se’ns adapti aquesta funciól, perqui. la 
funció, creat el Parlament, ja la tenim. De manera, 
que no1 crec avenpr-me a una interpretació que 
pugui ésser perillosa d’aquest article, i joc entenc 
que aixa tol dir que nolsaltres podrem fer la Llei 
i ens farem el Reglament i nosaltres l’executarem, 
perd aixb no vol dir que nolsaltres tinguem el dret 
d’apropiar-nos de les mutualitats existents. Es el 
mateix cas de les societats d’assegurances. Nos- 
altres podrem tenir la intervenció que sen’s doai 
en les societats d’assegurances, i nosaltres, farem 
la Llei, farem els reglaments, segons es declari 
qne són assegurances socials o que no1 ho1 són;  
per6 si existeix una ayeguranp  determinada, una 
que practiqui 1’Estar o q1;e practiqui una societat 
privada, nosaltres noi ens la podrem apropiar, per- 
qu6 no és nostra. Podrem fer la Llei, perd no ens 
podrem apropiar d’allb. Nosaltres podrem estatuir 
el Dret civil ; nosaltres sense les garanties que la 
Llei marqui no poldrem disposar de la prolpietat 
dels ciutadans. 

Jo! valdria que es fixés bé el senyor Tries de 
Bes en aixb que no és un argument de rPplica ; 
no ho dic ara aquí per a fer callar al senyor Tries 
de Bes, ni per a fer-lot accedir a les corses que jo 
defenso. 

E1 Sr. TRIES DE BES: H o  diu oficialment el 
Collegi de Notaris, el que jo he manifestat. 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Jo dic 
ei que jo penso, i sentiré molt no tenir la conrormi- 
tat del Col.legi Notarial, per6 jo considero que en 
quant a les mutualitats, nosaltres, per exemple, tin- 
drem aquí una funció legislativa i una íunció regla- 
mentAria, en quant a les germandats que ja existei- 
xin a Catalunya, i nosaltres podrem fer una Llei 
que disposí que es faci de tal manera o de tal altra, 
per6 nosaltres no podrem apropiar-nos d’aquestes 
germandats. Aquestes germandats existiran sota 
1’6gida de la nostra Llei, per6 dintre de la Llei amb 
plena llibertat i amb plena propietat. De manera 
que aquesta era una de les tals mutualitats, i aquest 
mateix cas d’aplicació s’ha tingut amb les asseguran- 
ces socials. L’Estat no té el monopoli de les asse- 
gurances socials ; de .manera que inclíis tothoni que 
vulgui pot crear una asseguranp social i una parti- 
cular ; en la seva fhbrica pot establir una asseguran- 
ca de vellesa o d’enfermetat; no hi ha monopoli a 
favor de ningú, per6 l’Estat, com un de tants éssers 
colkctius que existeixen a Espanya, pot haver creat 
una mutualitat o pot haver creat una asseguranqa, i, 
ah! all6 és de í’Estat. Nosaltres farem la Llei per les 
noves assegurances que es crein, per6 1’Estat ja en té 
una, i si algun dia ens la vol cedir, ens la cedir$ 
per6 sinó, no ; i l’Estat ha dit en aquest cas : <<Jo con- 
tinuaré amb l’asseguranqa social aquesta, jo l‘he 

’ 

creat, jo I’he mantingut, jo  tinc un Institut; i és 
aquesta una de les formes d’asseguransa a Espanya, 
com n’hi pot haver de privada, com n’hi pot haver i 
n’hi ha de provincials i n’hi ha de municipals., I 
1’Estat ha dit respecte d’aixb: El que’t donar6 sed  
la gestió, i ens ha traspassat la gestió d’aquesta as- 
seguranqa, que practicarem per conducte de la Caixa 
de Pensions per a la Vellésa. Per6 enteneu-ho bé, 
que una cosa és la tenkncia material i altra cosa és 
la legislació i l’execució d‘aquesta Llei. Aixb en 
quant a les mutualitats. 

E1 Sr. TRIES DE BES: Aix6 és l’article 5.“, i 
no té res a veure amb el 12. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Em 
sembla que he anat recollint les afirmacions que ha 
fet el senyor Tries de Bes; jo he de passar per aixb 
de qui: en moltes coses no puc contestar ni dec con- 
testar. Jo he de defensar problemes que encara es- 
tan en camí de resolució, i si jo acceptava discusions 
i donava certes explicacions, jo em despendria de 
cartes amb les quals encara he de jugar. Em penso 
que els senyors de Lliga Catalana se’n faran cirrec, 
com se’n farh chrrec tot el Parlament. Jo desitja- 
ria donar totes les explicacions. Vaig a dir una cosa 
que potser esgarrifarh a tothom, per6 que vull dir- 
la, i és que si es vol celebrar una sessió secreta estic 
a la disposició de tots els senyors Diputats. 

Diversos senyors DIPUTATS de la Minoria de 
Lliga Catalana: No, no, no! 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: ...p er 
a donar totes aquelles explicacions, per a fer totes 
aquelles defenses i per a entrar íntimament en l’es- 
tudi d’aquest problema; perb demano que no em facin 
explicar més i que no m’obliguin a defensar-me més, 
perqui: en defensar-me d’aquestes coses jo faig una 
tra‘ició a principis i a contencions i resist6ncies que 
jo he d’actuar i que les he d’actuar en bé de Catalunya. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Encara que 
jo estic sempre a la disposició de la Presidkncia per 
a parlar en el moment en qui: ho consideri més oportú, 
deixo a la consideració de la PresidGncia, si creu que 
en el moment que és, encara que jo no hagi de parlar 
molt extensament, podem deixar la continuació d‘a- 
quest debat per a la prbxima sessió. 

E1 Sr. PRESIDENT : Ho acorda així la Cambra? 
(Assen fiment general.) Resta acordat. 

.ORDRE DEL DYA 
per a la sessió de dijous 

I. Precs i preguntes. 
2. 

3, 

4. 

Continuació de la interpellació sobre política 
niunicipal del Govern de la Generalitat. 

Continuació de la interpellació sobre el trae 
phs de serveis de Notariat. 

Discussió del dictamen de la Comissió de Fi- 
nances sobre ei Projecte de Llei referent a la coope- 
ració a l’homenatge a Francesc Layret. 

Discussió del dictamen de la Comissió de Fi- 
nances sobre la concessió d’una pensió vitalícia anual 
a Sebastii Sunyer Cavaldi. 

S’aixeca la sessiú a les vuit de la vetlla i dos 
minuts.) 

5. 
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